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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 16ης Φεβρουαρίου 2012 

Ώρα έναρξης: 4.08 μ.μ. 

Αρ. 24 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αρχίζω με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Θα 
παρακαλούσα για τα θέματα για τα οποία υπάρχει ομόφωνη έκθεση αυτή να μη διαβάζεται. 

 Τα πρώτα δύο θέματα είναι εξ αναβολής.  Έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και «Ο περί 
Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια «Ο περί Υδατοπρομήθειας 
(Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και «Ο περί Υδατοπρομήθειας 

(Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Ανδρέας Κυπριανού Φειδίας Σαρίκας 

 Ιωνάς Νικολάου Δημήτρης Συλλούρης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε τα υπό αναφορά νομοσχέδια σε τέσσερις συνεδρίες 
της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Σεπτεμβρίου, 18 Νοεμβρίου και 6 Δεκεμβρίου 2011 και στις 20 
Ιανουαρίου 2012. 

 Στις πρώτες δύο συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Γενικού Λογιστή της 
Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, που εκπροσώπησε και τα Συμβούλια 
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Υδατοπρομήθειας Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου, και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΗΔΗΚΕΚ-
ΠΕΟ, ΠΑΣΕΣΥ-ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΠΑΣΕ-ΔΗΤΑ. 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για την υδατοπρομήθεια στις 
δημοτικές και άλλες περιοχές, ώστε: 

1. να παρέχεται εξουσία στα συμβούλια υδατοπρομήθειας να συστήνουν όργανα ή επιτροπές, στα οποία 
θα αναθέτουν εξουσίες αναφορικά με τις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων ορισμένης εκτιμημένης αξίας 
με την έκδοση κανονισμών, 

2. να μεταφέρονται υπάλληλοι ή εργάτες που υπηρετούσαν σε περιοχή υδατοπρομήθειας, δήμο, κοινοτικό 
συμβούλιο, χωριό ή άλλη αρχή τοπικής διοίκησης σε συμβούλιο υδατοπρομήθειας, όπου εντάσσονται οι 
πιο πάνω αρχές, και να τοποθετούνται σε ανάλογη θέση, 

3. να ρυθμίζονται η ετοιμασία, η έγκριση και η εκτέλεση των προϋπολογισμών των συμβουλίων 
υδατοπρομήθειας, όπως εισηγείται η Γενική Ελεγκτής της Δημοκρατίας,  

4. να διορθωθεί νομοτεχνικά το άρθρο 40, εδάφιο (3), του βασικού νόμου. 

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για την υδατοπρομήθεια 
στις δημοτικές και άλλες περιοχές, ώστε: 

1. να ερμηνευτεί ο όρος “Διευθυντής” των συμβουλίων υδατοπρομήθειας, 

2. να μπορούν οι διευθυντές των συμβουλίων υδατοπρομήθειας να παρίστανται στις συνεδριάσεις του 
συμβουλίου, χωρίς δικαίωμα ψήφου, σε συμμόρφωση με σχετική δικαστική απόφαση, 

3. να παρέχεται η εξουσία στα συμβούλια υδατοπρομήθειας να συστήνουν συμβουλευτικές επιτροπές, 
ειδικές ή γενικές, για οποιοδήποτε σκοπό,  

4. να παρέχεται η δυνατότητα στα συμβούλια υδατοπρομήθειας να εκχωρούν εκτελεστικής φύσεως 
εξουσίες με ή χωρίς όρους στους διευθυντές τους. 

 Σύμφωνα με την ενημέρωση που έγινε από τους αρμόδιους φορείς για τα δύο νομοσχέδια, 
επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

1. Για την τροπολογία που ρυθμίζει τη μεταφορά υπαλλήλων ή εργατών στα συμβούλια υδατοπρομήθειας 
ενημερώθηκαν το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και οι συντεχνίες του προσωπικού των 
συμβουλίων υδατοπρομήθειας.  Η ρύθμιση αφορά σήμερα δέκα με δώδεκα υπαλλήλους κοινοτήτων 
που εντάχθηκαν σε συμβούλια υδατοπρομήθειας, για τους οποίους το Υπουργικό Συμβούλιο θα 
αποφασίσει να ενταχθούν σε ξεχωριστή δομή στα εν λόγω συμβούλια, δηλαδή να τοποθετηθούν με 
τρόπο που να μη χάσουν τα σημερινά δικαιώματά τους. 

2. Για τη ρύθμιση της ετοιμασίας των προϋπολογισμών των συμβουλίων υδατοπρομήθειας υιοθετήθηκε 
σχετική εισήγηση της Γενικής Ελεγκτού της Δημοκρατίας, αφού μέχρι τώρα το θέμα ρυθμιζόταν με 
εσωτερικές δημοσιονομικές διατάξεις. 

3. Προτείνεται η αυτεπάγγελτη τροποποίηση του εδαφίου (2) του άρθρου 30 του βασικού νόμου, ύστερα 
από παρέμβαση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ώστε να απαιτείται καταδίκη προσώπου από 
το δικαστήριο για την επιβολή ποινής. 

4. Γίνεται εισήγηση να δοθεί μεγαλύτερη ευελιξία στα συμβούλια υδατοπρομήθειας, για να διαχειρίζονται τις 
υποθέσεις τους. 

5. Με βάση τις διαδικασίες προσφορών, που ρυθμίζονται με εσωτερικούς κανονισμούς, οι προσφορές 
τυγχάνουν χειρισμού ανάλογα με το ποσό τους, ως ακολούθως:  

α. Για ποσά μέχρι €2.000 τις προσφορές χειρίζονται οι διευθυντές των συμβουλίων 
υδατοπρομήθειας. 

β. Για ποσά μέχρι €15.000 οι προσφορές είναι γραπτές. 

γ. Για ποσά μέχρι €50.000 οι προσφορές θα τυγχάνουν χειρισμού από επιτροπές που θα ιδρύουν 
τα συμβούλια υδατοπρομήθειας. 

δ. Για ποσά πέραν των €50.000 οι προσφορές θα τυγχάνουν χειρισμού από ολόκληρο το συμβούλιο 
υδατοπρομήθειας. 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας εισηγήθηκε τα θέματα των 
προσφορών να ρυθμίζονται με κανονισμούς που εγκρίνει η Βουλή, αντί με εσωτερικούς κανονισμούς. 

 Τοποθετούμενος στην πιο πάνω εισήγηση, ο εκπρόσωπος των συμβουλίων υδατοπρομήθειας δήλωσε 
ότι πρόθεση είναι η προώθηση και ψήφιση των δύο νομοσχεδίων σε πρώτο στάδιο και αργότερα η έγκριση 
από τη Βουλή των σχετικών κανονισμών και προς την κατεύθυνση αυτή έγινε ήδη σχετική προεργασία. 
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 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού επιβεβαίωσε ότι, με βάση σχετική 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις για τη μεταφορά προσωπικού η 
μισθοδοσία του προσωπικού δεν επηρεάζεται δυσμενώς για αυτούς. 

 Οι εκπρόσωποι της ΠΑΣΕΣΥ-ΟΗΟ-ΣΕΚ διαφώνησαν με την πρόνοια του νομοσχεδίου και ειδικότερα με 
την επιφύλαξη του εδαφίου (5) του άρθρου 14 του πρώτου νομοσχεδίου, που προνοεί ότι η επιλογή 
υπαλλήλου για μη μεταφορά στο συμβούλιο υδατοπρομήθειας παύει να ισχύει σε έξι μήνες και όχι αμέσως και 
παράλληλα ζήτησαν τη δημιουργία συνθηκών ανέλιξης για το προσωπικό που μεταφέρεται σε συμβούλιο 
υδατοπρομήθειας.  Οι ίδιοι δήλωσαν ότι δε διαφωνούν με τη μεταφορά του προσωπικού, αν τα ίδια τα μέλη του 
προσωπικού επιθυμούν να εργαστούν στο συμβούλιο υδατοπρομήθειας, αλλά πρέπει να εξασφαλιστεί και η 
δυνατότητα ανέλιξής τους στα συμβούλια αυτά.  Ο εκπρόσωπος των συμβουλίων υδατοπρομήθειας τόνισε ότι 
θα γίνουν προσωπικές ρυθμίσεις για το προσωπικό που μεταφέρεται. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των δύο νομοσχεδίων τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν 
επιφυλάξεις σχετικά με ορισμένες πρόνοιές τους, όπως παραδείγματος χάριν με τα θέματα προσωπικού, τα 
θέματα των προσφορών και άλλα. 

 Σε διευκρίνιση των πιο πάνω, το Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λάρνακας, εκπροσωπώντας και τα 
Συμβούλια Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού και Αμμοχώστου, απέστειλε σχετική επιστολή, ημερομηνίας 
27 Οκτωβρίου 2011, διευκρινίζοντας ανάμεσα σε άλλα και τα ακόλουθα: 

1. Οι συμβάσεις με μικρότερη εκτιμημένη αξία από αυτή που προνοείται, με βάση τις πρόνοιες του περί του 
Συντονισμού Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Προμηθειών Έργων και Υπηρεσιών στους Τομείς του 
Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα 
Νόμου [Νόμος αρ. 11(I) του 2006], ρυθμίζονται με εσωτερικούς κανονισμούς, που ελέγχθηκαν από το 
Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, και πρόθεση είναι η έκδοση κανονισμών με την έγκριση της Βουλής 
μετά την ψήφιση των υπό αναφορά νομοσχεδίων. 

2. Σχετικά με το θέμα της μεταφοράς υπαλλήλων ή εργατών τοπικών αρχών σε συμβούλιο 
υδατοπρομήθειας, γίνεται εισήγηση να επαναδιατυπωθεί το εδάφιο (5) του άρθρου 14 του πρώτου 
νομοσχεδίου, που διαμορφώθηκε σε συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, ώστε να ισχύουν τα εξής: 

 α. Το προσωπικό αυτό να τοποθετείται σε ξεχωριστή δομή.     

β. Να τερματίζεται αυτόματα η υπηρεσία υπαλλήλου ή εργάτη που δεν επιθυμεί να εργαστεί στο 
συμβούλιο υδατοπρομήθειας, όταν αυτός ενημερωθεί ένα μήνα πριν για τους όρους εργασίας της 
νέας θέσης και δεν επιθυμεί να εργαστεί στο συμβούλιο υδατοπρομήθειας, αντί σε έξι μήνες, 
όπως προνοούσε αρχικά το πρώτο νομοσχέδιο.  Αυτή ήταν και η εισήγηση των συντεχνιών. 

γ. Οι προϋπολογισμοί των συμβουλίων υδατοπρομήθειας θα ετοιμάζονται και θα εγκρίνονται όπως 
εισηγείται η Γενική Ελεγκτής της Δημοκρατίας και θα λαμβάνονται οι θέσεις των Υπουργείων 
Εσωτερικών και Οικονομικών πριν από την έγκρισή τους, χωρίς όμως να απαιτείται η έγκρισή 
τους από τη Βουλή, με βάση τις πρόνοιες του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου 
(Ψήφιση Προϋπολογισμών) Νόμου του 1987 έως 2001. 

δ. Σχετικά με το θέμα της δυνατότητας σύστασης συμβουλευτικών επιτροπών (άρθρο 4 του 
δεύτερου νομοσχεδίου), δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα, αφού παρόμοιες ρυθμίσεις ισχύουν ήδη 
σε δήμους, συμβούλια αποχετεύσεων και άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου.  Τα θέματα 
προσωπικού ρυθμίζονται ήδη από κανονισμούς υπηρεσίας για τους υπαλλήλους των 
συμβουλίων υδατοπρομήθειας, με βάση τους οποίους οι αποφάσεις αυτές λαμβάνονται από την 
ολομέλεια των συμβουλίων υδατοπρομήθειας. 

ε. Όσον αφορά την εκχώρηση εκτελεστικών αρμοδιοτήτων στους διευθυντές των συμβουλίων 
υδατοπρομήθειας, αυτό θα γίνεται καθαρά για σκοπούς υποβοήθησης του έργου των 
συμβουλίων αυτών.  Τα θέματα των δικαιωμάτων και επιβαρύνσεων για την παροχή νερού 
ρυθμίζονται με βάση τους ισχύοντες κανονισμούς από το ίδιο το συμβούλιο.  Οι προτεινόμενες 
ρυθμίσεις αποτελούν απάντηση σε σχετική απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών επανεξέτασε τα δύο νομοσχέδια σε πρόσφατη συνεδρία της, 
που πραγματοποιήθηκε στις 20 Ιανουαρίου 2012, στην παρουσία εκπρόσωπων του Υπουργείου Εσωτερικών, 
του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λάρνακας, που 
εκπροσώπησε και τα Συμβούλια Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού και Αμμοχώστου, και των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ, ΠΑΣΕΣΥ-ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΠΑΣΕ-ΔΗΤΑ. 

 Η νέα συνεδρία της επιτροπής επικεντρώθηκε στο θέμα της μεταφοράς υπαλλήλων από τοπική αρχή σε 
συμβούλιο υδατοπρομήθειας και στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων του προσωπικού αυτού. 
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 Η συντεχνία ΠΑΣΕ-ΔΗΤΑ με επιστολή της προς την επιτροπή ζητά όπως με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις 
καθοριστεί με σαφήνεια ο τρόπος ανέλιξης των υπαλλήλων αυτών και οι προοπτικές ανέλιξης στα συμβούλια 
υδατοπρομήθειας για σκοπούς ίσης μεταχείρισης με το υφιστάμενο προσωπικό των συμβουλίων. 

 Ο εκπρόσωπος της συντεχνίας ΠΑΣΕΣΥ-ΟΗΟ-ΣΕΚ ανέφερε ότι στην προκειμένη περίπτωση θα ισχύσει 
ό,τι ισχύει σήμερα και σε άλλες περιπτώσεις, όπως παραδείγματος χάριν στο δήμο Λευκωσίας, όπου υπάρχει 
ξεχωριστή δομή. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού διευκρίνισε ότι οι όμοιοι υπάλληλοι 
θα έχουν την ίδια ανέλιξη. 

 Ο εκπρόσωπος των συμβουλίων υδατοπρομήθειας διευκρίνισε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν 
επηρεάζεται η υφιστάμενη δομή του οργανισμού, αφού προτείνονται προσωπικές κλίμακες για τους 
υπαλλήλους που επιλέγουν να εργαστούν στα συμβούλια υδατοπρομήθειας.  

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας δήλωσε ότι η προτεινόμενη 
ρύθμιση δεν πάσχει νομικά. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις:  

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκριση των υπό αναφορά νομοσχεδίων, αφού: 

α. τροποποιηθεί το εδάφιο (5) του άρθρου 14 του πρώτου νομοσχεδίου, με βάση την εισήγηση των 
συμβουλίων υδατοπρομήθειας και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, για 
κατοχύρωση των δικαιωμάτων του μεταφερόμενου προσωπικού, 

β. τα δύο νομοσχέδια ενοποιηθούν σε ένα κείμενο με τίτλο «Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές 
και Άλλες Περιοχές) Τροποποιητικός Νόμος του 2012».   

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Ευρωπαϊκού Κόμματος 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών υποβάλλει την παρούσα έκθεση 
στην ολομέλεια για λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν.   

 Να προχωρήσουμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του ενιαίου κειμένου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου με την προσθήκη σ’ αυτόν νέου άρθρου 9Α.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ’ αυτόν νέων άρθρων 13Β και 13Γ.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 40 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 έως 8 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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 Υπάρχει ένσταση όπως το ενιαίο κείμενο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει ένσταση και συνεπώς το ενιαίο κείμενο νόμου ψηφίζεται σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Ηλεκτρονικού Χρήματος Νόμος του 2012».   

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μητσόπουλος, παρακαλώ. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε ως κοινοβουλευτική ομάδα να ζητήσουμε αναβολή δύο εβδομάδων.  Στη 
διάρκεια της συζήτησης στην κοινοβουλευτική ομάδα προέκυψαν ορισμένα θέματα όσον αφορά την ερμηνεία 
της Οδηγίας και τον τρόπο που γίνεται η εναρμόνιση, γι’ αυτό θα παρακαλούσαμε να δοθεί αυτή η αναβολή και 
να πάει πίσω το θέμα στην αρμόδια επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Δε βλέπω να υπάρχει ένσταση.  Άλλωστε είναι πάγια κοινοβουλευτική πρακτική, όταν υπάρχει για 
πρώτη φορά αίτημα, άδεια να δίνεται. 

 Άδεια δίνεται για την αναβολή του θέματος. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα, «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», αναβάλλεται.   

          Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Νομικής Αρωγής 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Γιώργος Γεωργίου 

 Τάσος Μητσόπουλος Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Άριστος Δαμιανού  Αντώνης Αντωνίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρίες της που 
πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ της 11ης Ιανουαρίου και της 1ης Φεβρουαρίου 2012. Στα πλαίσια των 
συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών, των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας 
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, της αστυνομίας, η Επίτροπος Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, εκπρόσωποι της Κίνησης 
για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό (ΚΙΣΑ), του Ερυθρού Σταυρού, του Mediterranean Institute of Gender 
Studies και της Υπάτης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες.  Ο Παγκύπριος Δικηγορικός 
Σύλλογος και η Αρχιπρωτοκολλητής του Ανωτάτου Δικαστηρίου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις πιο πάνω συνεδριάσεις. 

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Νομικής Αρωγής Νόμου, ώστε να 
μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο η παράγραφος 4 του άρθρου 13 της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 σχετικά με τους κοινούς κανόνες και διαδικασίες 
στα κράτη μέλη για την επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών με τη θέσπιση 
νομικού πλαισίου για τις διαδικασίες χορήγησης νομικής αρωγής.   

 Ειδικότερα, στο εν λόγω νομοσχέδιο διαλαμβάνονται πρόνοιες που αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1.  Τη χορήγηση, υπό προϋποθέσεις, δωρεάν νομικής αρωγής σε παρανόμως διαμένοντα υπήκοο τρίτης 
χώρας ο οποίος ασκεί, δυνάμει του άρθρου 146 του συντάγματος, προσφυγή ενώπιον του Ανώτατου 
Δικαστηρίου κατά απόφασης επιστροφής, απόφασης απομάκρυνσης ή απόφασης απαγόρευσης 
εισόδου η οποία τον αφορά και εκδίδεται σύμφωνα με τον περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμο. 
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2.  Τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες δύναται να υποβληθεί αίτηση για νομική αρωγή.  Συγκεκριμένα, 
καθορίζονται οι πιο κάτω προϋποθέσεις: 

α. Η δωρεάν νομική αρωγή αφορά μόνο την πρωτοβάθμια εκδίκαση της προσφυγής ενώπιον του 
Ανώτατου Δικαστηρίου, δυνάμει του άρθρου 146 του συντάγματος, και όχι την εκδίκαση έφεσης 
κατά της δικαστικής απόφασης η οποία εκδίδεται στα πλαίσια της εν λόγω πρωτοβάθμιας 
εκδίκασης ούτε άλλο ένδικο μέσο. 

β. Είναι πιθανόν να εκδοθεί θετική δικαστική απόφαση στα πλαίσια της εν λόγω πρωτοβάθμιας 
εκδίκασης της προσφυγής. 

 Επιπρόσθετα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται πρόνοιες με βάση τις οποίες θα εφαρμόζονται και για 
τον παρανόμως διαμένοντα υπήκοο τρίτης χώρας οι προβλεπόμενοι ήδη στην ισχύουσα νομοθεσία όροι, 
στους οποίους υπόκειται η χορήγηση δωρεάν νομικής αρωγής σε άλλες κατηγορίες προσώπων, όπως οι 
αιτητές ασύλου και οι πρόσφυγες, και οι οποίοι αφορούν την οικονομική κατάσταση του αιτητή και τον τρόπο 
επιλογής δικηγόρου.  Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την Οδηγία επιτρέπεται στα κράτη μέλη να επιλέξουν 
οποιουσδήποτε ή όλους από τους πιο πάνω αναφερόμενους όρους και προϋποθέσεις που περιορίζουν το 
δικαίωμα της νομικής αρωγής στην υπό ρύθμιση περίπτωση. 

 Σημειώνεται επίσης ότι οι διατάξεις της πιο πάνω Οδηγίας που δεν περιλαμβάνονται στο υπό συζήτηση 
νομοσχέδιο έχουν ήδη μεταφερθεί στην εσωτερική έννομη τάξη με τον περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 
(Τροποποιητικό) Νόμο του 2011 [Ν.153(Ι)/2011], ο οποίος ψηφίστηκε από την ολομέλεια της Βουλής των 
Αντιπροσώπων στις 24 Νοεμβρίου 2011. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η Κύπρος όφειλε να εναρμονιστεί με τις 
πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας μέχρι την 24η Δεκεμβρίου 2010 και έλαβε σχετική αιτιολογημένη γνώμη από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για παράβαση του κοινοτικού δικαίου λόγω της μη θέσπισης νομοθετικών και 
διοικητικών μέτρων για εναρμόνιση με τις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας.  

 Στο στάδιο της μελέτης των προνοιών του υπό συζήτηση νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν, 
μεταξύ άλλων, τα πιο κάτω ζητήματα: 

1. Η περίληψη στο νομοσχέδιο πρόνοιας που να εναρμονίζει το εθνικό δίκαιο με το άρθρο 5 της Οδηγίας, 
το οποίο επιβάλλει στα κράτη μέλη να λαμβάνουν δεόντως υπόψη, μεταξύ άλλων παραγόντων, και τα 
βέλτιστα συμφέροντα του παιδιού.   

Η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού συμφώνησε σε γενικές γραμμές με τις πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, εξέφρασε όμως την άποψη ότι πρέπει να περιληφθεί στο νομοσχέδιο εναρμονιστική 
πρόνοια που να μεταφέρει στην εσωτερική έννομη τάξη το άρθρο 5 της Οδηγίας.  Παρά το γεγονός ότι 
σχετική πρόνοια έχει ήδη περιληφθεί στον περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικό) Νόμο 
του 2011, η επίτροπος υποστήριξε ότι το εν λόγω άρθρο τυγχάνει εφαρμογής και στις διαδικασίες 
χορήγησης νομικής αρωγής και ως εκ τούτου το υπό συζήτηση νομοσχέδιο πρέπει να περιλαμβάνει 
σχετική πρόνοια, ώστε τα δικαστήρια της Δημοκρατίας να λαμβάνουν υπόψη τα βέλτιστα συμφέροντα 
του παιδιού.  

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας συμφώνησε με την πιο πάνω 
άποψη της επιτρόπου και κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο 
ενσωμάτωσε σχετική πρόνοια. 

2. Οι προϋποθέσεις που καθορίζονται στο νομοσχέδιο για τη διεκδίκηση του δικαιώματος νομικής αρωγής.   

Οι εκπρόσωποι της ΚΙΣΑ και της Υπάτης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες 
αναφέρθηκαν στην εφαρμογή της υφιστάμενης νομοθεσίας για νομική αρωγή σε πρόσφυγες και 
αιτούντες άσυλο, η οποία περιλαμβάνει ανάλογες προϋποθέσεις, και εξέφρασαν την άποψη ότι η 
διαδικασία και οι προϋποθέσεις που καθορίζονται στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο θα έχουν ως 
αποτέλεσμα την καταστρατήγηση του δικαιώματος νομικής αρωγής που προβλέπεται στην Οδηγία, 
αφού, σύμφωνα με τους ιδίους, δεν είναι πρακτικά δυνατό για ένα αλλοδαπό να αποδείξει την 
πιθανότητα επιτυχούς έκβασης της προσφυγής του. Οι ίδιοι εισηγήθηκαν τη διεύρυνση του δικαιώματος 
χορήγησης νομικής αρωγής που προβλέπεται στο νομοσχέδιο με την απάλειψη των προϋποθέσεων 
που το περιορίζουν. 

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι το 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) στην απόφασή του στην υπόθεση C-279/09 εξέτασε, μεταξύ 
άλλων, κατά πόσο οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες ένα κράτος μέλος υποβάλλει το δικαίωμα νομικής 
αρωγής είναι συμβατές με το θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα της απρόσκοπτης πρόσβασης στη 
δικαιοσύνη. Στην εν λόγω υπόθεση το ΔΕΕ αποφάνθηκε πως η υπαγωγή της νομικής αρωγής σε 
προϋποθέσεις που αφορούν την οικονομική κατάσταση του διαδίκου ή την πιθανολογούμενη νίκη του 
στο πλαίσιο της δίκης είναι συμβατή  με το προαναφερόμενο ανθρώπινο δικαίωμα, το οποίο χορηγείται 
από το άρθρο 47 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην ίδια απόφαση το 
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ΔΕΕ διευκρίνισε ότι με την άποψη αυτή συμφωνεί και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρώπινων 
Δικαιωμάτων όσον αφορά το αντίστοιχο δικαίωμα του άρθρου 6 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, το οποίο σημειώνεται ότι αντιστοιχεί στο άρθρο 30 του Συντάγματος της 
Δημοκρατίας. Ο ίδιος εκπρόσωπος κατέληξε ότι η προϋπόθεση πιθανολογούμενης θετικής δικαστικής 
απόφασης όχι μόνο επιτρέπεται ρητά από την παράγραφο 4 του άρθρου 13 της Οδηγίας, αλλά είναι και 
συμβατή με τις συνταγματικές και διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας ως προς την τήρηση του 
δικαιώματος πρόσβασης στη δικαιοσύνη.  

Ο ίδιος εκπρόσωπος διαφώνησε με τη δήλωση του εκπροσώπου της ΚΙΣΑ ότι στις υφιστάμενες 
διαδικασίες νομικής αρωγής αναφορικά με πρόσφυγες ή αιτούντες άσυλο και στις ανάλογες διαδικασίες 
που καθορίζονται με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο ο αιτητής νομικής αρωγής πρέπει να αποδείξει 
πιθανότητα επιτυχούς έκβασης της αίτησής του και επεξήγησε ότι η πλήρωση αυτής της προϋπόθεσης 
έχει ερμηνευθεί νομολογιακά, έτσι ώστε το δικαστήριο από μόνο του πρέπει να ικανοποιηθεί ότι υπάρχει 
τέτοια πιθανότητα μέσω των διοικητικών φακέλων του  δικαστηρίου, χωρίς να απαιτείται από τον αιτητή 
νομικής αρωγής να αποδείξει οτιδήποτε πριν καταχωρήσει την προσφυγή. 

Όσον αφορά τον περιορισμό του δικαιώματος νομικής αρωγής στην πρωτοβάθμια διαδικασία ενώπιον 
του Ανώτατου Δικαστηρίου, ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι το ΔΕΕ στην απόφασή του στην υπόθεση C-69/10 διευκρίνισε ότι το ευρωπαϊκό κεκτημένο 
αναφέρεται σε πρωτοβάθμια διαδικασία και, ως εκ τούτου, η Δημοκρατία έχει κάθε δικαίωμα να 
συμπεριλάβει αυτή την προϋπόθεση στο εθνικό της δίκαιο. 

Ο πιο πάνω εκπρόσωπος σημείωσε επίσης το γεγονός ότι τυχόν διεύρυνση του δικαιώματος νομικής 
αρωγής που προβλέπεται στο νομοσχέδιο θα αποτελεί παραβίαση της αρχής της ισότητας, αφού θα 
δημιουργηθεί διάκριση μεταξύ προσώπων που είναι πρόσφυγες ή αιτούντων άσυλο, οι οποίοι πρέπει να 
τηρούν σχετικές προϋποθέσεις σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία, και προσώπων που είναι 
παρανόμως διαμένοντες υπήκοοι τρίτης χώρας, για τους οποίους δε θα υπάρχουν οποιεσδήποτε από 
τις προϋποθέσεις αυτές για τη χορήγηση νομικής αρωγής. 

Περαιτέρω, ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας εξέφρασε την άποψη 
ότι οποιαδήποτε τροποποίηση των προϋποθέσεων που προβλέπονται στο νομοσχέδιο, ώστε να 
διευρυνθεί το δικαίωμα νομικής αρωγής, θα έχει ως αποτέλεσμα αύξηση του οικονομικού κόστους 
εφαρμογής της νομοθεσίας και ως εκ τούτου θα συνιστά παράβαση του άρθρου 80 του συντάγματος. 

Η επιτροπή, σε συνεργασία με τον εκπρόσωπο του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
επέφερε στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση 
των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του 
νομοσχεδίου σε νόμο, όπως το κείμενό του διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, αφού προηγουμένως 
τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 6Γ.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 7Δ.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 έως 7 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σημείο αυτό να μου επιτρέψετε να χαιρετίσω θερμά την παρουσία, 
στην ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων, του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) κ. Πέτρου Ευθυμίου και της συνοδείας 
του.  

 Η άσκηση, για δεύτερη συνεχή θητεία, της προεδρίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ από 
μια προσωπικότητα εγνωσμένου κύρους στον πολιτικό, ακαδημαϊκό και δημοσιογραφικό κόσμο, όπως ο 
Πέτρος Ευθυμίου, προσθέτει σημαντικά στην εγκυρότητα και αποτελεσματικότητα του οργανισμού, ιδιαίτερα δε 
στην κοινοβουλευτική του διάσταση και στον κοινοβουλευτισμό γενικότερα, του οποίου ο Πέτρος Ευθυμίου 
είναι διαπρύσιος υπερασπιστής, προκειμένου οι αποφάσεις και δράσεις του ΟΑΣΕ να χαίρουν της αναγκαίας 
δημοκρατικής νομιμοποίησης προς όφελος των πολιτών των συμμετεχόντων κρατών του.   

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων μέσω της σχετικά μικρής αλλά ουσιαστικής συμμετοχής της είναι έτοιμη να 
συμβάλει περαιτέρω και στο μέτρο του δυνατού στο έργο της ελληνικής προεδρίας για την καλύτερη 
προώθηση των στόχων του ΟΑΣΕ και της Κοινοβουλευτικής του Συνέλευσης. 

 Το μεγαλύτερο στοίχημα του ΟΑΣΕ, ως του μεγαλύτερου οργανισμού ασφάλειας παγκοσμίως, το 
εγχείρημά του να ανταποκριθεί στις επιταγές των δύσκολων καιρών που διανύουμε, είναι η συμμόρφωση όλων 
ανεξαιρέτως των συμμετεχόντων κρατών με τις οικουμενικές αξίες και αρχές του.  Δυστυχώς στην περιοχή του 
ΟΑΣΕ, όπως και αλλού, σημειώνονται παραβιάσεις αυτών των αρχών χάριν του δικαίου της ισχύος.  Η 
περίπτωση της Κύπρου αποτελεί ενδεικτικότατο παράδειγμα κατάφωρων και κυνικών παραβιάσεων από την 
Τουρκία του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του κυπριακού λαού.  Θλιβερότερη δε είναι η 
ανοχή, πόσω δε μάλλον η συνέργεια, της διεθνούς κοινότητας στον εξευμενισμό του θύτη μέσω απαράδεκτων 
μεθοδεύσεων, που υπονομεύουν την κρατική οντότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας και τις οποίες αυτό το 
σώμα έχει καταγγείλει με το ομόφωνα υιοθετηθέν ψήφισμά του στις 2 Φεβρουαρίου 2012.  

 Δράττομαι της ευκαιρίας αυτής, για να καταγγείλω και απ’ αυτό το επίσημο βήμα της Βουλής των 
Αντιπροσώπων τις νέες απειλές της Τουρκίας εναντίον των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας εντός της αποκλειστικής οικονομικής της ζώνης, κυριαρχικά δικαιώματα τα οποία θεμελιώνονται 
απολύτως στο δίκαιο της θάλασσας και πιο συγκεκριμένα στη Διεθνή Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών του 1982. 

 Οι πολιτικές της Τουρκίας, πολιτικές σύγχρονης πειρατείας, και οι πολιτικές των κανονιοφόρων δεν είναι 
δυνατό να γίνονται ανεκτές από τη διεθνή και ιδιαίτερα την ευρωπαϊκή κοινότητα, δεδομένου ότι το δίκαιο της 
θάλασσας είναι πλέον, με βάση την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, τμήμα του κοινοτικού κεκτημένου. 

 Καλούμε απ’ αυτό το βήμα και τη διεθνή και την ευρωπαϊκή κοινότητα να αντιδράσουν στις σημερινές 
νέες απειλές της Τουρκίας εναντίον των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, να δώσουν το 
μήνυμα ότι επιτέλους η Τουρκία οφείλει να συμμορφωθεί προς τους κανόνες του διεθνούς και του ευρωπαϊκού 
δικαίου και να πάψει να συμπεριφέρεται ως ο ταραξίας της περιοχής. 

  Με την ευκαιρία αυτή επιθυμώ να εκφράσω εκ μέρους όλων των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και προσωπικά την αμέριστη αλληλεγγύη και συμπαράστασή μας στις πολύ δύσκολες ώρες που διέρχεται η 
Ελλάδα και ο αδελφός ελληνικός λαός.   

 Ξανά θερμό καλωσόρισμα στον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, το συνάδελφο Πέτρο Ευθυμίου. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Ποινικής Δικονομίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Πρόκειται για πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικής 
Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Γεώργιος Γεωργίου Γιώργος Γεωργίου 
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 Τάσος Μητσόπουλος Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Άριστος Δαμιανού Αντώνης Αντωνίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε 
από τον πρόεδρό της κ. Ιωνά Νικολάου, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 8 Φεβρουαρίου 2012.  
Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, 
συνοδευόμενος από λειτουργό του γραφείου του, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως και της αστυνομίας.  Η Ένωση Δικαστών Κύπρου και ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο 
που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου, ώστε να 
αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που προέκυψαν μετά την τελευταία τροποποίησή του, με την οποία 
καταργήθηκε το στάδιο της προανάκρισης, που αποτελούσε προϋπόθεση για την παραπομπή μιας ποινικής 
υπόθεσης ενώπιον του κακουργιοδικείου, και έγινε πρόβλεψη για απευθείας καταχώριση στο κακουργιοδικείο 
των ποινικών υποθέσεων που δεν μπορούν να δικαστούν συνοπτικά. 

 Όπως είναι γνωστό, με νομοθεσία που ψήφισε πρόσφατα η Βουλή [Νόμος αρ. 165(Ι) του 2011], 
ύστερα από την κατάθεση σχετικού νομοσχεδίου, καταργήθηκε το στάδιο της προανάκρισης, λόγω του ότι η 
διαδικασία αυτή στην πράξη είχε περιέλθει σε αχρησία και είχε καταδειχθεί ότι δεν είναι απαραίτητη για την 
παραπομπή των ποινικών υποθέσεων στο κακουργιοδικείο.   

 Ωστόσο, μετά την τελευταία αυτή τροποποίηση, επισημάνθηκε από το Γενικό Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας η ανάγκη για περαιτέρω τροποποίηση της εν λόγω νομοθεσίας, ώστε να αντιμετωπιστούν κάποια 
πρακτικά προβλήματα που προέκυψαν από την εφαρμογή της πιο πάνω διαδικασίας, και για το σκοπό αυτό 
υποβλήθηκε η ακολουθητέα νομοθετική ρύθμιση.   

 Συγκεκριμένα, η προτεινόμενη ρύθμιση αποσκοπεί στην παρεμβολή επαρχιακού δικαστηρίου, στο 
οποίο θα κατατίθεται το κατηγορητήριο.  Ειδικότερα,  το επαρχιακό δικαστήριο στο οποίο θα κατατίθεται ένα 
κατηγορητήριο θα παραπέμπει την υπόθεση στο κακουργιοδικείο και θα αποφασίζει παράλληλα και για τα 
θέματα κράτησης ή επιβολής περιοριστικών όρων στον κατηγορούμενο μέχρι την καταχώριση του 
κατηγορητηρίου στο κακουργιοδικείο και την έναρξη της δίκης. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας, υποστηρίζοντας τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, δήλωσε ότι προτείνεται μια διαδικασία που 
αποσκοπεί στην ταχύτερη απονομή της δικαιοσύνης, χωρίς να επηρεάζονται όμως δικαιώματα του 
κατηγορουμένου. 

 Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησε η πρόνοια σύμφωνα με την οποία το πρόσωπο που 
παραπέμπεται σε δίκη ενώπιον κακουργιοδικείου δικαιούται να έχει αντίγραφα του κατηγορητηρίου και των 
καταθέσεων που λήφθηκαν κατά τη διερεύνηση της υπόθεσης.  Συγκεκριμένα, τέθηκε ο προβληματισμός κατά 
πόσο με την ταχύτερη διαδικασία που προτείνεται να ακολουθηθεί υπάρχει το ενδεχόμενο ο κατηγορούμενος 
να στερείται της δυνατότητας για έγκαιρη εξασφάλιση των απαιτούμενων καταθέσεων για σκοπούς 
προετοιμασίας για την εμφάνισή του στο δικαστήριο.   

 Σε σχέση με τον πιο πάνω προβληματισμό, αποφασίστηκε όπως διευκρινιστεί στο κείμενο της 
πρότασης νόμου ότι με την παραπομπή του κατηγορουμένου ενώπιον κακουργιοδικείου αυτός θα εφοδιάζεται 
άμεσα με αντίγραφα του κατηγορητηρίου και των καταθέσεων που λήφθηκαν κατά τη διερεύνηση της 
υπόθεσης αναφορικά με το αδίκημα για το οποίο παραπέμπεται σε δίκη ενώπιον του κακουργιοδικείου.      

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν τόσο με τις πρόνοιες της 
πρότασης νόμου όσο και με την προσθήκη της πιο πάνω διευκρινιστικής πρόνοιας. 

 Ως εκ τούτου, η επιτροπή, σε συνεργασία με την εκπρόσωπο του γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας, διαμόρφωσε το κείμενο της πρότασης νόμου στη βάση των πιο πάνω. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση της 
πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω να υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 38 του βασικού νόμου.   Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 44 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Προσθήκη επικεφαλίδας και νέων άρθρων στο βασικό νόμο.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 107 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Κατάργηση του άρθρου 108 του βασικού νόμου και αντικατάστασή του με νέο άρθρο.  Άρθρο 8. 

 Κατάργηση των άρθρων 108Α, 108Β και 108Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 109 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 137Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 έως 11 εγκριθούν; 

 Δεν υπάρχει.  Τα άρθρα 1 έως 11 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει ένσταση.  Η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 7 και 8 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Προϊστάμενου Υγειονομικής Υπηρεσίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2011» και «Οι περί Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος 
Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Πρώτης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Ιατρικών 
Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Προϊστάμενου Υγειονομικής Υπηρεσίας (Σχέδια 

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011» και «Οι περί Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Πρώτης Λειτουργού Επισκεπτριών 

Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Γεώργιος Γεωργίου Γιώργος Γεωργίου 

 Τάσος Μητσόπουλος Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Άριστος Δαμιανού Αντώνης Αντωνίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 8 Φεβρουαρίου 2012.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της ΠΑΣΥΔΥ, καθώς και επηρεαζόμενων 
υπαλλήλων. 

 Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω κανονισμοί αφορούν σχέδια υπηρεσίας που εκδίδονται με βάση τις 
πρόνοιες των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 

 Σκοπός των πρώτων κανονισμών είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση 
Προϊστάμενου Υγειονομικής Υπηρεσίας στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, ώστε αυτό να 
εκσυγχρονιστεί με την απάλειψη προνοιών που είναι γενικές και ασαφείς και δημιουργούν προβλήματα στη 
διεκπεραίωση του έργου της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ), έπειτα από σχετικό αίτημα της ΕΔΥ. 
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 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Υπουργείο Υγείας μελέτησε το θέμα σε 
συνάρτηση με την προωθούμενη δημιουργία επιστημονικής πυραμίδας και τη σταδιακή κατάργηση της 
τεχνικής πυραμίδας στις Υγειονομικές Υπηρεσίες, ενόψει των αλλαγών στο φάσμα των δραστηριοτήτων των 
Υγειονομικών Υπηρεσιών και δεδομένων των υποχρεώσεων που απορρέουν από την ένταξή μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, και προχώρησε στις αναγκαίες τροποποιήσεις του πιο πάνω σχεδίου υπηρεσίας. 

 Σημειώνεται ότι το υπό αναφορά σχέδιο υπηρεσίας συζητήθηκε και συμφωνήθηκε στα πλαίσια της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Σκοπός των δεύτερων κανονισμών είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη 
θέση Πρώτης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας στο Υπουργείο Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας, ώστε να διαμορφωθεί η σημείωση του υπό συζήτηση σχεδίου 
υπηρεσίας, για να μπορούν να διεκδικήσουν προαγωγή στην εν λόγω θέση και οι υπηρετούσες στην κατώτερη 
θέση Ανώτερες Λειτουργοί Επισκεπτριών Υγείας οι οποίες κατέχουν πανεπιστημιακό δίπλωμα στη 
νοσηλευτική. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, συμφωνεί με 
τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση κανονισμών, γι’ αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την 
έγκρισή τους όπως αυτοί έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 7 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει ένσταση. Οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 8 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει. Οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας 
στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Ελέγχου της 
Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα 
Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 

 Aντρέας Φακοντής, πρόεδρος Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Σκεύη Koύτρα Κουκουμά Άγγελος Βότσης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Χρήστος Στυλιανίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Μάριος Μαυρίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους υπό αναφορά 
κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Ιανουαρίου και 6 Φεβρουαρίου 2012. 
Στην πρώτη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας), του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ και της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ.  Η 
συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΟΚ και η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  Η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ απέστειλε όμως γραπτώς τις 
θέσεις της για τους κανονισμούς αυτούς. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η πλήρης εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με το 
κοινοτικό κεκτημένο αναφορικά με την προστασία των εργαζομένων από κινδύνους που διατρέχουν λόγω της 
έκθεσής τους σε χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους. 
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 Όπως είναι γνωστό, στα πλαίσια της διαδικασίας εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και ειδικότερα 
με τις Οδηγίες 98/24/ΕΚ, 91/322/ΕΟΚ, 2000/39/ΕΚ και 2006/15/ΕΚ του Συμβουλίου εκδόθηκαν οι περί 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) Κανονισμοί του 2001 (ΚΔΠ 268/2001) και οι 
τροποποιητικοί τους κανονισμοί του 2004 (ΚΔΠ55/2004) και του 2007 (ΚΔΠ 295/2007).  Οι κανονισμοί αυτοί 
καθορίζουν τις στοιχειώδεις προδιαγραφές για την προστασία των προσώπων στην εργασία από τους 
κινδύνους για την υγεία και την ασφάλειά τους που προέρχονται από την επίδραση χημικών παραγόντων που 
υπάρχουν στο χώρο εργασίας ή είναι αποτέλεσμα εργασιακής δραστηριότητας κατά την οποία υπεισέρχονται 
χημικοί παράγοντες.  Σημειώνεται επίσης ότι στο πρώτο παράρτημα των βασικών κανονισμών καθορίζονται οι 
οριακές τιμές επαγγελματικής έκθεσης σε χημικούς παράγοντες. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το 2009 εκδόθηκε η Οδηγία 2009/161/ΕΕ της 17ης Δεκεμβρίου 2009 για τη θέσπιση 
τρίτου καταλόγου ενδεικτικών οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας 98/24/ΕΚ 
του Συμβουλίου και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2000/39/ΕΚ της Επιτροπής. 

 Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο και βάσει της εισηγητικής έκθεσης που συνοδεύει τους υπό αναφορά 
κανονισμούς, οι πρώτοι υπό εξέταση κανονισμοί ετοιμάστηκαν για σκοπούς πλήρους εναρμόνισης της 
κυπριακής νομοθεσίας με τις πρόνοιες της προαναφερόμενης Οδηγίας 2009/161/ΕΕ. 

 Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε επίσης ότι η τροποποίηση των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών 
κρίθηκε σκόπιμη, ώστε να μην υπάρχει αντίφαση μεταξύ των δύο κανονισμών και για αποφυγή συγχύσεων.  
Όπως ο ίδιος εξήγησε περαιτέρω, οι χημικές ουσίες που περιλαμβάνονται στους πρώτους προτεινόμενους 
κανονισμούς περιλαμβάνονται και στους βασικούς περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών 
στα Εργοστάσια Κανονισμούς, οι οποίοι εκδόθηκαν κατ’ εξουσιοδότηση του περί Εργοστασίων Νόμου και 
προβλέπουν για τις ίδιες ουσίες διαφορετικά όρια επαγγελματικής έκθεσης.  Για να μην υπάρξει η αντίφαση 
αυτή, κρίθηκε σκόπιμο να ετοιμαστούν οι δεύτεροι προτεινόμενοι κανονισμοί, με τους οποίους αφαιρούνται από 
τον πρώτο πίνακα των βασικών περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια 
Κανονισμών όλες οι χημικές ουσίες που προβλέπονται στους πρώτους προτεινόμενους κανονισμούς για τους 
χημικούς παράγοντες. 

 Σύμφωνα με την ίδια πληροφόρηση, τα κράτη μέλη όφειλαν να εναρμονιστούν με την Οδηγία 
2009/161/ΕΕ το αργότερο μέχρι την 18η Δεκεμβρίου 2011. 

 Αρμόδιο υπουργείο για την εφαρμογή των υπό αναφορά κανονισμών είναι το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας. 

 Για τους προτεινόμενους κανονισμούς δεν προβλέπεται η δυνατότητα οποιωνδήποτε παρεκκλίσεων ή 
μεταβατικών διατάξεων και δεν αναμένεται ότι θα υπάρξει δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή τους, 
δεδομένου ότι εφαρμόζεται ήδη η υφιστάμενη νομοθεσία για τους χημικούς παράγοντες.  Όσον αφορά τις 
επιχειρήσεις, αυτές θα επιβαρυνθούν με το κόστος εφαρμογής των απαραίτητων μέτρων για συμμόρφωση με 
τις πρόνοιες της νομοθεσίας, το οποίο όμως δεν αναμένεται να είναι μεγάλο, γιατί οι πρόνοιες των 
προτεινόμενων κανονισμών εφαρμόζονται ήδη εν μέρει τόσο στο πλαίσιο της γενικής νομοθεσίας για την 
προστασία της ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων όσο και στο πλαίσιο των υφιστάμενων κανονισμών για 
τους χημικούς παράγοντες. 

 Οι προτεινόμενοι κανονισμοί εξετάστηκαν, με βάση την καθιερωμένη διαδικασία, από τριμερή τεχνική 
επιτροπή του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος, η οποία ενέκρινε ομόφωνα το κείμενό τους. 

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΔΕΟΚ και της εργοδοτικής οργάνωσης 
ΟΕΒ εξέφρασαν τη συμφωνία των οργανώσεών τους με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων 
κανονισμών. 

 Η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, με επιστολή της ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, διαμήνυσε στην 
επιτροπή τη συμφωνία της με τους υπό εξέταση κανονισμούς. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, συμφωνούν με τους σκοπούς 
και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί από καθαρά νομοτεχνική 
άποψη, γι’ αυτό και ομόφωνα εισηγούνται την έγκρισή τους από την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ομιλητές επί θέματος αρχής δεν υπάρχουν. 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 9 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει ένσταση. Εγκρίνονται οι κανονισμοί. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 10 κανονισμών; 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

    Δεν υπάρχει ένσταση. Οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα είναι «Οι περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για τους κανονισμούς 
«Οι περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Αθηνά Κυριακίδου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Γιώργος Προκοπίου 

 Γιώργος Γεωργίου Νίκος Κουτσού    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 20 Σεπτεμβρίου 2011, στις 24 Ιανουαρίου και στις 7 Φεβρουαρίου 2012 .  Στις πιο 
πάνω συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας 
και Πολιτισμού, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού (ΚΟΑ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιοκτητών Γυμναστηρίων. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 5 και 25 του περί Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών, για σκοπούς 
εναρμόνισης με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά.   

 Ειδικότερα, με τους κανονισμούς ρυθμίζεται η διαδικασία και τα κριτήρια αναφορικά με την ίδρυση και 
λειτουργία ιδιωτικής σχολής γυμναστικής.  Σύμφωνα με τους κανονισμούς, ο αιτητής πρέπει να υποβάλει στον 
ΚΟΑ αίτηση για έκδοση άδειας λειτουργίας της σχολής, στην οποία να αναφέρεται το συγκεκριμένο είδος 
γύμνασης ή αθλήματος που προτίθεται να προσφέρει η σχολή.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης των κανονισμών, η επιτροπή έτυχε ενημέρωσης από τους αρμοδίους για 
θέματα που αφορούν τη λειτουργία των ιδιωτικών σχολών γυμναστικής στην Κύπρο, καθώς και για τις 
πρόνοιες της υφιστάμενης νομοθεσίας που διέπει την ίδρυση και τη λειτουργία τους, η οποία, όπως 
διαπιστώθηκε, χρήζει περαιτέρω βελτιώσεων, κυρίως σε σχέση με θέματα ασφάλειας και άσκησης επαρκούς 
ελέγχου.  Στο παρόν στάδιο όμως, όπως επισημάνθηκε ενώπιον της επιτροπής από την εκπρόσωπο της 
Νομικής Υπηρεσίας, πρέπει να προωθηθεί η έγκριση των κανονισμών, διότι αφορούν κυρίως εναρμόνιση με το 
κοινοτικό κεκτημένο. 

 Στα πλαίσια της μελέτης των κανονισμών, κρίθηκε αναγκαίο όπως η προτεινόμενη σ’ αυτούς 
τροποποίηση που αναφέρεται στην αναλογία εκπαιδευτή προς αριθμό εκπαιδευομένων υπό την επίβλεψή του 
τύχει περαιτέρω βελτίωσης.  Ειδικότερα, η επιτροπή ζήτησε από τους αρμοδίους να αφαιρεθεί η προτεινόμενη 
αναλογία 1 προς 15 και να γίνει αναλυτικός πίνακας στον οποίο να εμφαίνεται λεπτομερώς ο ακριβής αριθμός 
των εκπαιδευτών έναντι των εκπαιδευομένων/αθλουμένων για κάθε άθλημα ξεχωριστά. 

 Με βάση τα πιο πάνω, ο ΚΟΑ με τη σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου υπουργείου ετοίμασε και υπέβαλε 
στην επιτροπή τον πιο πάνω συγκεκριμένο πίνακα, ο οποίος νομοτεχνικά ενσωματώθηκε στους κανονισμούς 
ως παράρτημα. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας, καθώς και ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Ιδιοκτητών Γυμναστηρίων συμφώνησαν με το περιεχόμενο του πιο πάνω πίνακα ο οποίος ενσωματώθηκε στο 
κείμενο των κανονισμών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας υιοθετεί το σκοπό και τις επιδιώξεις 
των κανονισμών και κατά πλειοψηφία εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους όπως αυτοί έχουν τελικά 
διαμορφωθεί, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Ιδιωτικών Σχολών 
Γυμναστικής (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012». 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν 
ότι, επειδή δεν κατέστη δυνατό να διαμορφώσουν έγκαιρα τις τελικές τους θέσεις, θα τοποθετηθούν επί των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 
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 Η κ. Αθηνά Κυριακίδου ή ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΚΟ; 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Συμφωνούμε, είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πολύ ωραία. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση αυτών των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει.  Οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα είναι «Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012».  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Παρακαλώ, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλουμε να ζητήσουμε αναβολή στην έγκριση των κανονισμών και να ζητήσουμε όπως 
ξαναπαραπεμφθούν στην επιτροπή Εσωτερικών, διότι έχουν προκύψει κάποια νέα στοιχεία.  Για δύο 
εβδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Για δύο εβδομάδες αναβάλλεται το υπ’ αριθμόν 12 θέμα υπό τον τίτλο «Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-
Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».   

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί της Εκούσιας Συμμετοχής Οργανισμών σε Κοινοτικό Σύστημα 
Οικολογικής Διαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκούσιας 
Συμμετοχής Οργανισμών σε Κοινοτικό Σύστημα Οικολογικής Διαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου 

Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος Ανδρέας Κυπριανού  

 Γιώργος Περδίκης Σοφοκλής Φυττής 

 Ανδρέας Πιτσιλλίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Ιανουαρίου και 3 Φεβρουαρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, καθώς και ο διευθυντής του 
Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Ποιότητας (ΚΟΠΠ) του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η αντικατάσταση της βασικής νομοθεσίας για την εκούσια 
συμμετοχή οργανισμών σε κοινοτικό σύστημα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου με νέα 
νομοθεσία, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1221/2009 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Νοεμβρίου 2009 περί της εκούσιας συμμετοχής οργανισμών σε 
κοινοτικό σύστημα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου (EMAS) και για την κατάργηση του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 761/2001 και των αποφάσεων της Επιτροπής 2001/681/ΕΚ και 2006/193/ΕΚ. 

 Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο καθορίζονται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1. Ο αρμόδιος φορέας, ο οποίος είναι το Τμήμα Περιβάλλοντος και είναι επιφορτισμένος με την εφαρμογή 
του εν λόγω κανονισμού. 

2. Οι διαδικασίες καταχώρισης, διατήρησης, αναστολής, διαγραφής και ανανέωσης της καταχώρισης 
οργανισμών στο μητρώο EMAS. 
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3. Οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των οργανισμών που υποβάλλουν αίτηση για καταχώρισή τους στο 
μητρώο EMAS ή που συμμετέχουν στο σύστημα. 

4. Η δυνατότητα επιβολής τελών για την εξέταση αίτησης καταχώρισης οργανισμού στο μητρώο EMAS και 
για την ανανέωση εγγραφής οργανισμού στο εν λόγω μητρώο. 

5. Η επιβολή ποινών σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις του εν λόγω κανονισμού και του 
προτεινόμενου νόμου. 

 Η Κυπριακή Δημοκρατία όφειλε μέχρι τις 10 Ιανουαρίου 2010, ημερομηνία κατά την οποία ο Κανονισμός 
(ΕΚ) αριθ. 1221/2009 τέθηκε σε ισχύ, να θεσπίσει μέτρα για την εφαρμογή του εν λόγω κανονισμού, ωστόσο το 
νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων την 1η Δεκεμβρίου 2011. 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Περιβάλλοντος και το επεξηγηματικό σημείωμα που 
συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, το EMAS αποτελεί εθελοντικό εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 
οποίο στοχεύει στην προώθηση της συνεχούς βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων των οργανισμών 
(εταιρείες, επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί, αρχές, ιδρύματα, νομικά πρόσωπα δημόσιου και  ιδιωτικού δικαίου).  Η 
βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων επιτυγχάνεται με την εφαρμογή συστήματος περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (ΣΠΔ), που προωθεί τη μείωση της χρήσης φυσικών πόρων, ενέργειας, νερού, της παραγωγής 
αποβλήτων, των εκπομπών ρύπων και των επιδράσεων στη βιοποικιλότητα, καθώς και τη διαχείριση των 
παραγόμενων αποβλήτων.  Επιπρόσθετα, το EMAS ενισχύει την εταιρική κοινωνική ευθύνη, την προώθηση 
των προϊόντων και την προβολή στην αγορά των οργανισμών που συμμετέχουν σ’ αυτό, παρέχει την ευκαιρία 
στους καταναλωτές να επιλέγουν προϊόντα και υπηρεσίες με περιορισμένο αντίκτυπο στο περιβάλλον και 
συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος. 

 Οι ίδιοι εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1. Οι οργανισμοί που επιθυμούν να ενταχθούν στο EMAS οφείλουν να εγκαταστήσουν ΣΠΔ, το οποίο θα 
ελέγχεται ετησίως κατά πόσο πληρεί τα κριτήρια και τους στόχους που θέτει. 

2. Οι οργανισμοί που συμμετέχουν στο EMAS αξιολογούνται από επαληθευτές, οι οποίοι έχουν ως 
αρμοδιότητα να αξιολογούν κατά πόσο η περιβαλλοντική πολιτική και το ΣΠΔ ενός οργανισμού, καθώς 
και οι διαδικασίες περιβαλλοντικού ελέγχου και η εκτέλεσή τους πληρούν τις απαιτήσεις του Κανονισμού 
1221/2009. 

3. Οι επαληθευτές μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα που έχουν εξασφαλίσει την απαραίτητη 
πιστοποίηση, ώστε να προβαίνουν σε επαλήθευση και επικύρωση, όπως προβλέπει ο κανονισμός. 

4. Το Τμήμα Περιβάλλοντος στα πλαίσια προώθησης του EMAS δεν επιβάλλει οποιαδήποτε τέλη στους 
οργανισμούς που αιτούνται για καταχώρισή τους στο μητρώο EMAS ή κατά την ανανέωση της 
καταχώρισης.  Έχει επίσης εκπονήσει σχέδιο παροχής κρατικών χορηγιών προς τους οργανισμούς για 
την εγκατάσταση ΣΠΔ, μέσω του οποίου χρηματοδοτούνται μερικώς οι δαπάνες για την αγορά 
συμβουλευτικών υπηρεσιών για την εγκατάσταση και επαλήθευση του συστήματος. 

5. Στην Κύπρο μέχρι σήμερα υπάρχουν καταχωρισμένοι στο μητρώο EMAS πενήντα δύο (52) οργανισμοί, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε διάφορους οικονομικούς τομείς, όπως στον τομέα του τουρισμού, της 
σίτισης, της παροχής υπηρεσιών, των κατασκευών και της γεωργοκτηνοτροφίας.   

 Ο διευθυντής του ΚΟΠΠ, χωρίς να διαφωνεί με τις διατάξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ενημέρωσε 
την επιτροπή ότι ο ΚΟΠΠ ορίζεται με βάση το υπό αναφορά νομοσχέδιο ως ο φορέας διαπίστευσης που είναι 
επιφορτισμένος με τη διαπίστευση της τεχνικής επάρκειας των επαληθευτών.  Ο ίδιος εξέφρασε τις επιφυλάξεις 
του για τη δυνατότητα της πλήρους ανταπόκρισης του ΚΟΠΠ στις υποχρεώσεις που προκύπτουν από το εν 
λόγω νομοσχέδιο εξαιτίας της υποστελέχωσης του οργανισμού, που επήλθε λόγω της οικονομικής 
περισυλλογής του κράτους.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε, μεταξύ άλλων, η δυνατότητα 
παροχής επιπρόσθετων κινήτρων εκ μέρους του κράτους προς τις επιχειρήσεις για συμμετοχή στο EMAS, 
καθώς και το ενδεχόμενο να καταστεί η συμμετοχή των εταιρειών στο EMAS από εθελοντική, όπως προβλέπει 
ο κανονισμός, σε υποχρεωτική.  

 Αναφορικά με το πρώτο θέμα, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος ανέφερε ότι με την 
εφαρμογή ΣΠΔ προκύπτει μείωση των λειτουργικών δαπανών των οργανισμών, η οποία από μόνη της πρέπει 
να αποτελεί σημαντικό κίνητρο για συμμετοχή στο EMAS.  

 Προσθέτοντας στα πιο πάνω η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο ίδιος ο κανονισμός προβλέπει την παροχή κινήτρων από τα κράτη μέλη προς 
τους οργανισμούς που είναι καταχωρισμένοι στο EMAS, όπως πρόσβαση σε χρηματοδότηση ή φορολογικά 
κίνητρα, στο πλαίσιο μηχανισμών στήριξης των περιβαλλοντικών επιδόσεων της βιομηχανίας, υπό τον όρο ότι 
οι οργανισμοί θα είναι σε θέση να αποδεικνύουν τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις, και επισήμανε ότι τα πιο 
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πάνω κίνητρα πρέπει να ληφθούν υπόψη από τον αρμόδιο φορέα για την ορθή εφαρμογή του εν λόγω 
κανονισμού. 

 Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, ο διευθυντής του ΚΟΠΠ δήλωσε ότι η μετατροπή από εθελοντική σε 
υποχρεωτική της συμμετοχής των οργανισμών στο EMAS θα επηρέαζε την ελεύθερη διακίνηση αγαθών μεταξύ 
των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Στο στάδιο της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής εξέφρασαν την άποψη ότι το 
Τμήμα Περιβάλλοντος, ως αρμόδιος φορέας για την εφαρμογή του νόμου και του κανονισμού, χρειάζεται να 
έχει  πιο ενεργό ρόλο στον έλεγχο των οργανισμών για την εφαρμογή του EMAS και εισηγήθηκαν όπως η 
Βουλή των Αντιπροσώπων εξετάσει το ενδεχόμενο συμμετοχής αυτής στο EMAS.    

 Η επιτροπή, αφού ολοκλήρωσε τη συζήτηση του νομοσχεδίου, προέβη σε παρατηρήσεις νομοτεχνικής 
φύσεως επί του κειμένου αυτού και κάλεσε τους εκπροσώπους του Τμήματος Περιβάλλοντος όπως, σε 
συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, επανεξετάσουν εκ νέου το κείμενο και 
επιφέρουν σε αυτό τις αναγκαίες βελτιώσεις. 

 Συναφώς, το αρμόδιο τμήμα ακολουθώντας τις οδηγίες που δόθηκαν από την επιτροπή προχώρησε, σε 
συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, στη διαμόρφωση του κειμένου σύμφωνα 
με τα πιο πάνω και κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο στην επιτροπή για λήψη τελικής απόφασης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού μελέτησε το τελικό αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως 
αυτό έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να 
αναφέρεται ως «Ο περί της Εκούσιας Συμμετοχής Οργανισμών σε Κοινοτικό Σύστημα Οικολογικής Διαχείρισης 
και Οικολογικού Ελέγχου Νόμος του 2012».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Ευθύνες αρμόδιου φορέα.  Άρθρο 3. 

 Διαδικασία καταχώρισης.  Άρθρο 4. 

 Άρνηση καταχώρισης στο μητρώο.  Άρθρο 5. 

 Διαδικασία ανανέωσης της καταχώρισης οργανισμού.  Άρθρο 6. 

 Βεβαίωση νομικής συμμόρφωσης.  Άρθρο 7. 

 Οφειλόμενες ενέργειες του οργανισμού.  Άρθρο 8. 

 Αναστολή ή διαγραφή της καταχώρισης οργανισμού από το μητρώο.  Άρθρο 9. 

 Διαβούλευση.  Άρθρο 10. 

 Ιεραρχική προσφυγή.  Άρθρο 11. 

 Προσφυγή στο Ανώτατο Δικαστήριο.  Άρθρο 12. 

 Πρόσβαση σε πληροφορίες.  Άρθρο 13. 

 Αρμοδιότητες του φορέα διαπίστευσης.  Άρθρο 14. 

 Αρμοδιότητες επαληθευτών περιβάλλοντος.  Άρθρο 15. 

 Προβολή του EMAS.  Άρθρο 16. 

 Κατευθυντήριες γραμμές.  Άρθρο 17. 

 Τέλη.  Άρθρο 18. 

 Ποινές.  Άρθρο 19. 

 Κατάργηση νόμου 122(I) του 2004.  Άρθρο 20. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  



1353 

 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων; 

 Δεν υπάρχει, επομένως εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκούσιας Συμμετοχής Οργανισμών σε Κοινοτικό Σύστημα 
Οικολογικής Διαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον ότι δεν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποβλήτων  
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Γεωργίου Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Ανδρέας Πιτσιλλίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 10 Φεβρουαρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, 
του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της Ομοσπονδίας Οικολογικών και Περιβαλλοντικών 
Οργανώσεων, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και 
Ποιότητας Ζωής.  Η ΟΕΒ, το ΚΕΒΕ και το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria), 
παρʼ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  Η εταιρεία ΑΦΗΣ Κύπρος Λτδ, 
που επίσης κλήθηκε και δεν εκπροσωπήθηκε, ενημέρωσε την επιτροπή γραπτώς για τις θέσεις της.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αποβλήτων Νόμου, ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα στους κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει αυτού να έχουν αναδρομική ισχύ, όταν 
αυτό κρίνεται αναγκαίο, με απώτερο σκοπό να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση με την Οδηγία 2006/66/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 6ης Σεπτεμβρίου 2006 σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και 
τους συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και με την κατάργηση της Οδηγίας 
91/157/ΕΟΚ. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Τμήματος Περιβάλλοντος και το επεξηγηματικό σημείωμα που 
συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η ανάγκη τροποποίησης του νόμου προέκυψε μετά από παρατηρήσεις 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ελλιπή συμβατότητα της εθνικής νομοθεσίας με την εν λόγω ευρωπαϊκή 
Οδηγία στα πλαίσια της διαδικασίας “EU Pilot”.  

 Ας σημειωθεί ότι το υπό αναφορά νομοσχέδιο κατατέθηκε και συζητήθηκε στην επιτροπή μαζί με τους 
κανονισμούς «Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή Συσσωρευτές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012», των οποίων η αναδρομική έκδοση εξουσιοδοτείται από τον προτεινόμενο νόμο και ως εκ τούτου η 
προώθησή τους στην ολομέλεια του σώματος θα γίνει μετά την ψήφιση του εν λόγω νομοσχεδίου σε νόμο.  

 Η εταιρεία ΑΦΗΣ Κύπρος Λτδ με γραπτή επιστολή της ενημέρωσε την επιτροπή ότι δε διαφωνεί με τις 
πρόνοιες του νομοσχεδίου. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις προτεινόμενες διατάξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 
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 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 54 του βασικού νόμου.   Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων; 

 Εφόσον δεν υπάρχει, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει ένσταση.  Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 15 και 16 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ έχει ολοκληρωθεί η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  
στις επιτροπές 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας 
του 2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.032-2012). 

 Εσωτερικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός 
Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Ανώτερου/ης 
Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.024 -2012). 

 Υγείας Νομικών  

3.  Οι περί Συμβουλίου Ελαιοκομικών Προϊόντων 
(Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.025-2012). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

4.  Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών για την 
παραχώρηση, εκμίσθωση, ανταλλαγή ή 
παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής γης 
σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του περί Ακίνητου 
Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και 
Εκτίμηση) Νόμου 74/88, όπως αυτή έχει 
εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο με την 
Απόφαση αρ. 70.666, ημερομηνίας 16 Ιουνίου    
2010. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001).  

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

5.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 31, 32, 35, 
36, 37, 38, 40, 41, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 50, 
51, 52, 53, 54, 56, 57, 58 και 60) του 2011 
αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών 
στις 13 Φεβρουαρίου 2012 σύμφωνα με το 
εδάφιο (1) του άρθρου 4 του περί 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  



1355 

 

Προϋπολογισμού του 2011 Νόμου του 2010 
[Ν. 58(ΙΙ) του 2010]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001). 

Προτάσεις νόμου 

 

Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 
στις επιτροπές 

1. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός)  
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.010-2012). 

Ανδρέα Κυπριανού,  
Ιωνά Νικολάου και  
Κυριάκο Χατζηγιάννη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού   

Εσωτερικών 

2. Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.011-2012). 

Ζαχαρία Ζαχαρίου και 
Γεώργιο Προκοπίου,  
βουλευτές εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας,  
Χριστάκη Τζιοβάνη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας 
Αμμοχώστου, και  
Νίκο Νικολαΐδη,  
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού 

Συγκοινωνιών και 
Έργων 

3. O περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της 
Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
της Εξοικονόμησης Ενέργειας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.012-2012). 

Λευτέρη Χριστοφόρου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

Εμπορίου και    
Βιομηχανίας 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.457, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Κατά την επίσκεψή μου στην κοινότητα Κισσόνεργας της επαρχίας Πάφου, μου τέθηκε το αίτημα για 
επίσπευση των διαδικασιών για κατασκευή του δυτικού παρακαμπτηρίου.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η μελέτη του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.458, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες 
στις οποίες προτίθεται να προβεί όσον αφορά στους τίτλους ιδιοκτησίας για τις κατοικίες 75 οικογενειών στο 
συνοικισμό αυτοστέγασης (Α΄, Β΄, Γ΄ Φάση) στην κοινότητα Λέμπας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.459, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Κατά την επίσκεψή μου στην κοινότητα Χούλου της επαρχίας Πάφου, μου τέθηκε το αίτημα για 
ανάπλαση/εξωραϊσμό του χώρου γύρω από το τζαμί, των κυριότερων παραδοσιακών βρυσών και του 
νερόμυλου του χωριού. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται το έργο ανάπλασης/εξωραϊσμού του χώρου γύρω από το τζαμί, των κυριότερων παραδοσιακών 
βρυσών και του νερόμυλου του χωριού, καθώς και ποια χρονοδιαγράμματα τίθενται για αποπεράτωσή του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.460, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 
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 «Κατά την επίσκεψή μου στην κοινότητα Κανναβιούς της επαρχίας Πάφου, μου τέθηκε το αίτημα για 
επίσπευση της ολοκλήρωσης των εργασιών για κατασκευή του οδικού δικτύου, όπως αυτό προέκυψε από τη 
μετακίνηση του χωριού Μελαμιού και την ενσωμάτωσή του στην κοινότητα Κανναβιούς.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
χρονοδιαγράμματα που τίθενται για ολοκλήρωση των εργασιών για κατασκευή του εν λόγω οδικού δικτύου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.461, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Κατά την επίσκεψή μου στην κοινότητα Mαμωνιών της επαρχίας Πάφου, μου τέθηκε το αίτημα για 
προώθηση της διαδικασίας διαχωρισμού οικοπέδων στη χαλίτικη γη της κοινότητας, προκειμένου αυτά να 
δοθούν σε πρόσφυγες και σε οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προτίθεται να προβεί σε διαχωρισμό οικοπέδων στην κοινότητα Μαμωνιών και, εάν ναι, ποια τα 
χρονοδιαγράμματα που τίθενται.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.462, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για το μνημόνιο συνεργασίας που 
υπεγράφη μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και του νοσοκομείου “King’s  College Hospital”. 

 Συγκεκριμένα, παρακαλείται να μας ενημερώσει για τα ακόλουθα: 

1. Ποιους τομείς καλύπτει αυτή η συνεργασία; 

2. Τι προοπτικές επέκτασης έχει; 

3. Τι προνοεί όσον αφορά στις ανταλλαγές, επισκέψεις γιατρών και υποτροφίες για ειδίκευση;»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.463, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με 
τις ανάγκες για πρόσθετους κτιριακούς χώρους στο περιφερειακό δημοτικό σχολείο και στην προδημοτική της 
κοινότητας Επισκοπής και πώς αυτές θα καλυφθούν.  Παρακαλώ επίσης όπως ενημερώσει για τις προθέσεις 
του υπουργείου, αλλά και για το σχετικό πρόγραμμα υλοποίησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.464, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
υπόσχεση του Υπουργού Εσωτερικών προς το κοινοτικό συμβούλιο Επισκοπής για παραχώρηση τριάντα 
οικοπέδων σε αυτόχθονες κατοίκους. Παρακαλώ όπως μας ενημερώσει ξεκάθαρα για την πρόθεση του 
υπουργείου, αλλά και την ημερομηνία που αναμένεται η υλοποίηση της πιο πάνω δέσμευσης. 

 Σημειώνουμε ότι η παραχώρηση οικοπέδων σε εκτοπισθέντες συνεχίζεται κανονικά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.465, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί, ενώ οι 
ανάγκες σε ιατρικές υπηρεσίες στην κοινότητα Επισκοπής αυξάνονται λόγω επέκτασης της κοινότητας, η 
παρουσία περιοδεύοντος γιατρού από μια φορά την εβδομάδα έχει μειωθεί σε μια φορά ανά δεκαπενθήμερο, 
δημιουργώντας τεράστια προβλήματα, αλλά και παράπονα από τους κατοίκους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.466, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το θέμα της 
καθυστέρησης καταβολής των αναδρομικών σε τριάντα μεταλλωρύχους που επηρεάστηκαν μετά τον 
τερματισμό των εργασιών του μεταλλείου στον Αμίαντο. 

 Το 2010 αποφασίστηκε μεταξύ της αντιπροσωπίας των μεταλλωρύχων και του αρμόδιου υπουργείου 
αναπροσαρμογή στους όρους συνταξιοδότησης των επηρεαζομένων, με δικαίωμα πρόωρης συνταξιοδότησης 
για αυτούς που συμπλήρωσαν τρία χρόνια εργασίας στο μεταλλείο κατά αναλογία των χρόνων υπηρεσίας 
τους.  Όπως φαίνεται, ένα και πλέον χρόνο μετά ένας σημαντικός αριθμός μεταλλωρύχων δεν έλαβαν τα 
ωφελήματά τους, ως προαποφασίστηκε. 



1357 

 

 Θα ήθελα λοιπόν να παρακαλέσω όπως ο αρμόδιος υπουργός μας ενημερώσει για τον ακριβή αριθμό 
των ατόμων που επηρεάζονται από την καθυστέρηση αυτή, τους λόγους της καθυστέρησης, καθώς και το 
χρόνο καταβολής των οφειλομένων.»     

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.467, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Μετά τις ραγδαίες και σε μεγάλη ποσότητα βροχές των τελευταίων ημερών, έχουν παρουσιαστεί 
καταστροφές σε αρκετά σημεία του οδοστρώματος πολλών δρόμων, κυρίως στο δευτερεύον οδικό δίκτυο, με 
σοβαρό κίνδυνο πρόκλησης δυστυχημάτων ή και ζημιών/καταστροφών στα οχήματα.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κατά πόσο 
προγραμματίζει να διενεργήσει ελέγχους για καταγραφή των επικίνδυνων σημείων των δρόμων και να 
καθορίσει πρόγραμμα επιδιόρθωσης των εν λόγω επικίνδυνων σημείων και, εάν ναι, ποια τα 
χρονοδιαγράμματα που τίθενται.» 

 (Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.009.05.01.540, ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 28/01/2011 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Για κάλυψη των αναγκών Παιδοκαρδιολογίας, το Υπουργείο Υγείας έχει αποστείλει δύο Ιατρούς με 
υποτροφία στο εξωτερικό για εξειδίκευση, οι οποίοι έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους και έχουν αναλάβει 
τη λειτουργία της Παιδοκαρδιολογικής Κλινικής στο Μακάρειο Νοσοκομείο. Συγκεκριμένα οι δύο 
παιδοκαρδιολόγοι είναι οι ακόλουθοι: 

• Δρ. Αθανάσιος Τσιρέλλης, ανάλαβε καθήκοντα στις  3/06/2011.  

• Δρ. Ανδρέας Ρουσουνίδης, ανάλαβε καθήκοντα στις 17/08/2011. 

 Επιπρόσθετα, απασχολούνται και 3 παιδοκαρδιολόγοι (Δρ. Κυθραιώτης Αργύρης, Δρ. Αντώνης Ιωσήφ 
και Δρ. Παναγιώτης Ζαβρός) με αγορά υπηρεσιών των οποίων το συμβόλαιο έχει εκπνεύσει στις 12/12/2011 
και αναμένεται η αποδοχή του νέου συμβολαίου τους για ανανέωση των υπηρεσιών τους. 

 Περαιτέρω, όλος ο απαιτούμενος εξοπλισμός έχει καταγραφεί και άρχισαν οι διαδικασίες αγοράς του.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.714, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννη με αρ. 
23.06.009.05.01.714 και ημερομηνία 15/04/2011, και σας ενημερώνω ότι η διαδικασία έκδοσης τίτλων 
ιδιοκτησίας για τις οικιστικές μονάδες που βρίσκονται στον Οικισμό Στέγασης Εκτοπισθέντων Άγιοι Ανάργυροι 
Α έχει ολοκληρωθεί. 

2.  Σε εκκρεμότητα παραμένει η έκδοση των τίτλων ιδιοκτησίας για τις οικιστικές μονάδες που βρίσκονται σε 
τρεις νέες πολυκατοικίες που έχουν ανεγερθεί στο πλαίσιο της αναδόμησης στον υπό αναφορά Οικισμό και 
προγραμματίζεται όπως εντός του πρώτου εξαμήνου του τρέχοντος έτους, ολοκληρωθεί η διαδικασία έκδοσης 
τίτλων ιδιοκτησίας και για τις μονάδες αυτές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.030, ημερομηνίας 22 Ιουνίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης με αρ. 
23.06.009.05.02.030, η οποία αποστάληκε με την επιστολή σας με ημερομηνία 5/07/2011, και σας ενημερώνω 
για τα ακόλουθα: 

(α)  Σύμφωνα με στοιχεία που τηρούνται από τις Επαρχιακές Διοικήσεις, εκατό εξήντα εννιά (169) περίπου 
κάτοχοι κατοικιών που ανεγέρθηκαν σε οικόπεδα αυτοστέγασης κρατικής ιδιοκτησίας απεβίωσαν πριν 
τις 07/04/2006, και σαράντα επτά (47) συνολικά κατοικίες από αυτές ανακτήθηκαν από το Κράτος. 

(β)  Μετά από οδηγίες του Υπουργείου Εσωτερικών το Σεπτέμβριο 2008, έχουν ανασταλεί οι ανακτήσεις 
από το Κράτος των κατοικιών που ανεγέρθηκαν σε οικόπεδα αυτοστέγασης και των οποίων οι κάτοχοι 
απεβίωσαν πριν την 7/04/2006, και έκτοτε δεν ανακτήθηκαν άλλες κατοικίες. 
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(γ)  Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως δεν διαθέτει τα απαραίτητα στοιχεία υπολογισμού του αριθμού 
των οικιστικών μονάδων σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων των οποίων οι κάτοχοι έχουν 
αποβιώσει πριν από τις 7/04/2006, και του αριθμού των οικιστικών μονάδων που έχουν ανακτηθεί. 

(δ)  Το Υπουργείο Εσωτερικών μελετά τα συγκεκριμένα και εξειδικευμένα  χαρακτηριστικά των περιπτώσεων 
κατοικιών αυτοστέγασης που ανεγέρθηκαν σε κρατική γη και των οποίων οι κάτοχοι απεβίωσαν πριν τις 
07/04/2006, με στόχο να διαμορφώσει μια καταλληλότερη για τις περιπτώσεις αυτές πολιτική.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.009.05.02.059, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

Σημείωση:   Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.027, ημερομηνίας 4 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2011 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση 
και σας πληροφορώ ότι η συσκευή λέιζερ έχει μετακινηθεί από το Νοσοκομείο Πάφου στο τμήμα της Πλαστικής 
Χειρουργικής και Εγκαυμάτων του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας από τις 12/09/2011, στο οποίο και 
αξιοποιείται κατάλληλα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.028, ημερομηνίας 4 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Μετά τη διαπίστωση της Γενικής Ελέγκτριας ότι υπάρχουν περιπτώσεις που ιατροί υποβάλλουν αίτημα 
για υπερωριακή αποζημίωση για μεγάλο αριθμό ωρών εργασίας, χωρίς πάντοτε να υπάρχει το όνομα και η 
υπογραφή του καλούντος ιατρού, δόθηκαν οδηγίες, από τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας 
Υγείας, στους Διευθυντές των Νοσοκομείων όπως ασκούν συστηματικό έλεγχο και όπως τα υπό αναφορά 
έντυπα συμπληρώνονται πλήρως. 

3. Περαιτέρω σε περίπτωση μη συμμόρφωσης του ιατρικού προσωπικού και όπου δεν υπάρχει όνομα και 
υπογραφή του καλούντος ιατρού δόθηκαν οδηγίες όπως μη γίνεται πληρωμή. 

4. Επιπρόσθετα ενόψει της ιδιαιτερότητας της φύσης της υπερωριακής απασχόλησης στα διάφορα 
νοσοκομεία, εξετάζεται το θέμα επαναξιολόγησης του υφιστάμενου συστήματος, αφού τα δεδομένα με βάση τα 
οποία είχε επιτευχθεί η συμφωνία με τις συντεχνίες του ιατρικού προσωπικού το 2001 έχουν διαφοροποιηθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
κ. Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.045, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.045 και ημερομηνία 23/09/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση και σε συνέχεια της επιστολής μας με τον ίδιο αρ. φακ. και ημερ. 27/10/2011 σας διαβιβάζεται 
η ακόλουθη απαντητική επιστολή του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για το υπό αναφορά 
θέμα: 

 “Αναφορικά με την επιστολή σας ημερομηνίας 27.10.2011 και αρ. φακ. 11.23.02 με την οποία μας 
αποστέλλετε και επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 23.9.2011, 
σας αναφέρω τα κάτωθι για ενημέρωση σε σχέση με το ερώτημα της βουλευτού Στέλλας Κυριακίδου: 

(1)  Το Κεφάλαιο 3 του Εγχειριδίου Διατμηματικών Διαδικασιών για τα περιστατικά βίας στην οικογένεια 
αφορά τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. Εκ του περισσού εδώ θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι η 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, σύμφωνα με το Κυπριακό Σύνταγμα, είναι ανεξάρτητη υπηρεσία. Η 
εν λόγω βουλευτής θέλει απαντήσεις σε σχέση με τις παραγράφους 3.3 του Κεφαλαίου 3 το οποίο 
προνοεί: ‘Στο γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα έχει ορισθεί 15μελής Ομάδα Νομικών Λειτουργών για 
θέματα Βίας στην Οικογένεια (Ομάδα Βίας στην Οικογένεια) τα μέλη της οποίας εξετάζουν τις πιο πάνω 
αναφορές και τις παραπέμπουν, όπου χρειάζεται, στις αρμόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες για τον 
κατάλληλο χειρισμό’. Η παράγραφος 3.13 του Κεφαλαίου 3 προνοεί: ‘Έγιναν διευθετήσεις και υπάρχει 
εξειδικευμένη Νομική Λειτουργός διαθέσιμη για νομικές συμβουλές αναφορικά με το χειρισμό 
περιστατικών βίας καθ’ όλο το εικοσιτετράωρο, με την παραχώρηση σε αυτήν υπηρεσιακού κινητού 
τηλεφώνου. Ο αριθμός του κινητού τηλεφώνου στον οποίο μπορούν να τηλεφωνούν οι αρμόδιοι 
κρατικοί λειτουργοί για επικοινωνία με τη νομική λειτουργό σε επείγουσες περιπτώσεις είναι 99644783. 
Σε ώρες εργασίας το τηλεφωνικό κέντρο της Νομικής Υπηρεσίας (τηλ. 22-889100) θα έχει τον κατάλογο 
των νομικών λειτουργών της Ομάδας και τα τηλέφωνα στα οποία μπορούν να απευθύνονται οι αρμόδιοι 
κρατικοί λειτουργοί’. 
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(2)  Σε σχέση με το πρώτο ερώτημα εάν υπάρχει αυτή η δεκαπενταμελής ομάδα για χειρισμό των 
αναφορών σας αναφέρω ότι συνεχίζει και υπάρχει, αλλά δεν ασχολείται μόνο με τις αναφορές, αλλά και 
με το χειρισμό των ποινικών φακέλων και των υποθέσεων ενώπιον των Δικαστηρίων (Επαρχιακών και 
Κακουργιοδικείων). Για το θέμα ειδίκευσης στην ενδοοικογενειακή βία, απλά αναφέρω ότι όλοι οι 
λειτουργοί της Νομικής Υπηρεσίας λόγω των πολυάριθμων υποθέσεων που ασχολούνται είναι έμπειροι 
σε όλα τα θέματα τα οποία χειρίζονται. Ο τρόπος ανάθεσης φυσικά των υποθέσεων εναπόκειται στον 
ίδιο το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας το ίδιο και το ποιοι λειτουργοί απαρτίζουν την ομάδα και με 
το τι ασχολείται ο καθένας έχοντας πάντοτε υπόψη όλο το πρόγραμμα της Υπηρεσίας. Για παράδειγμα 
οι αναφορές κρίθηκε ότι μπορούν να τυγχάνουν ικανοποιητικού χειρισμού από μόνο ένα άτομο από την 
ομάδα. 

(3) Ως προς το ερώτημα για τον εξειδικευμένο νομικό λειτουργό ο οποίος να είναι διαθέσιμος όλο το 
εικοσιτετράωρο, σας αναφέρω ότι από το 2002 έχω ορισθεί από τον τότε Γενικό Εισαγγελέα ως 
υπεύθυνη του Τομέα Βίας στην Οικογένεια της Νομικής Υπηρεσίας και είμαι στη διάθεση των πάντων 
για νομικές συμβουλές όλο το εικοσιτετράωρο. 

(4) Θα ήθελα εκ του περισσού να αναφέρω ότι, τα θέματα βίας στην οικογένεια τυγχάνουν χειρισμού από 
τη Νομική Υπηρεσία λόγω της φύσης τους ως επείγοντα και δεν παρατηρείται καμία καθυστέρηση ή 
γενικά πρόβλημα στο συγκεκριμένο τομέα. 

(5) Για απάντηση οποιουδήποτε άλλου ερωτήματος, θα χαρώ να απαντήσω και απευθείας της κας 
Κυριακίδου.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.068, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 12/09/2011 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας 
πληροφορώ ότι δεν υπάρχουν εμπορευματοκιβώτια που περιέχουν φύλλα αμιάντου σε σχολικούς χώρους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.187, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.187, ημερομηνίας 11/10/2011, σχετικά με το 
θέμα της διδασκαλίας του μαθήματος των Γραφικών Τεχνών στη Μέση Γενική Εκπαίδευση και τα ερωτήματα 
που τίθενται από απόφοιτους Σχολών Καλών Τεχνών στην προς τον Πρόεδρο της Επιτροπής Παιδείας της 
Βουλής ημερομηνίας 3/10/2011 επιστολή και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το μάθημα των Γραφικών Τεχνών είναι μάθημα κατεύθυνσης (4 διδακτικών περιόδων την εβδομάδα) 
και διδάσκεται στη Γ΄ τάξη Λυκείου σε μαθητές οι οποίοι το επιλέγουν. Η διδασκαλία του μαθήματος 
γίνεται από καθηγητές της ειδικότητας της Τέχνης (Μέση Γενική Εκπαίδευση), οι οποίοι διαθέτουν τα 
ανάλογα προσόντα και από εκπαιδευτές της ειδικότητας των Γραφικών Τεχνών (Τεχνική Εκπαίδευση). 

2. Υπάρχει διαφορά απόψεων σχετικά με την ειδικότητα καθηγητών ή εκπαιδευτών που πρέπει να 
διδάσκει το πιο πάνω μάθημα. Συγκεκριμένα εκκρεμεί υπόθεση στο δικαστήριο, στην οποία έχει 
εμπλακεί και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, σχετικά με την διδασκαλία του μαθήματος τόσο από 
εκπαιδευτές της ειδικότητας των Γραφικών Τεχνών (Τεχνική Εκπαίδευση) όσο και από καθηγητές της 
ειδικότητας της Τέχνης (Μέση Γενική Εκπαίδευση), οι οποίοι διαθέτουν τα ανάλογα προσόντα. 

3. Ο μη επαναδιορισμός κάποιων από την ομάδα αποφοίτων Σχολών Καλών Τεχνών τη σχολική χρονιά 
2011-2012, οι οποίοι απέστειλαν την προς τον Πρόεδρο της Επιτροπής Παιδείας της Βουλής 
ημερομηνίας 3/10/2011 επιστολή, οφείλεται στη γενική μείωση των αναγκών κατά τη φετινή σχολική 
χρονιά 2011-2012 (μείωση του αριθμού των μαθητών και των τμημάτων) και όχι σε αύξηση του 
ποσοστού των περιόδων του μαθήματος των Γραφικών Τεχνών που δίνεται στην ειδικότητα των 
εκπαιδευτών Γραφικών Τεχνών (Τεχνική Εκπαίδευση).»  

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.193, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.193 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου 
κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας με ημερομηνία 
09.11.2011 και σας πληροφορώ ότι στη Βιοτεχνική Περιοχή Αχερίτου υπάρχουν συνολικά δεκαεπτά (17) 
διαθέσιμα βιοτεχνικά οικόπεδα, δώδεκα (12) από τα οποία έχουν παραχωρηθεί σε δικαιούχους βιοτέχνες. Τα 
πρώτα έξι (6) οικόπεδα είχαν αρχικά παραχωρηθεί σε βιοτέχνες με το καθεστώς της άδειας χρήσης. Μετά από 
αίτημα κάποιων βιοτεχνών για υποθήκευση του δικαιώματος χρήσης, το Υπουργικό Συμβούλιο στις 
03.02.2005 αποφάσισε τη μετατροπή της άδειας χρήσης σε σύμβαση μίσθωσης με ετήσιο μίσθωμα 1% επί της 
αγοραίας αξίας. Όσοι βιοτέχνες δεν επιθυμούσαν τη μετατροπή της άδειας χρήσης σε σύμβαση μίσθωσης, 
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παρέμειναν στο αρχικό καθεστώς. Τα νέα βιοτεχνικά οικόπεδα παραχωρούνται με σύμβαση μίσθωσης, η 
οποία σημειώνεται ότι παρέχει στους δικαιούχους συγκεκριμένα ωφελήματα που δεν παρέχονται με το 
καθεστώς της άδειας χρήσης.»  

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.199, ημερομηνίας 14 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας προς τη Γενική Διευθύντρια του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού με ημερομηνία 20 Οκτωβρίου 2011, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Στα σχολεία κατά τη φετινή σχολική χρονιά 2011-2012 και συγκεκριμένα για το πρώτο τρίμηνο 
Σεπτεμβρίου-Νοεμβρίου, σημειώθηκαν τα ακόλουθα περιστατικά κλοπών: 

 Περιστατικά 
κλοπών 

Βιντεοπροβολείς Η.Υ.  
(πύργοι) 

Η.Υ. 
(φορητοί) 

Εκτιμώμενο 
κόστος σε € 

Γυμνάσια 11 3 4 27     16,550 

Λύκεια 10 2 3 1       2,700 

Δημοτικά 57 69 16 152   108,150 

Νηπιαγωγεία 9 2 2 8       5,700 

Τεχνικές 
Σχολές 

5 0 4 1       2,500 

Σύνολο 92 76 29 189    135,600 

 

2. Με βάση τη συχνότητα των κρουσμάτων παραβατικής συμπεριφοράς, ζημιών ή και διαρρήξεων στα 
σχολεία, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προτείνει την εφαρμογή σειράς μέτρων που 
περιλαμβάνουν: 

- Εγκατάσταση συστήματος συναγερμού. 

- Εγκατάσταση προβολέων για φωτισμό των σχολείων κατά τις βραδινές ώρες. 

- Τοποθέτηση ψηλής περίφραξης ή καγκελόπορτας για απαγόρευση πρόσβασης στα κλιμακοστάσια, 
στις αίθουσες διδασκαλίας, στα γραφεία και σε άλλους κλειστούς χώρους. 

- Τοποθέτηση μεταλλικών σχαρών στα πορτοπαράθυρα και κλειδαριών ασφαλείας στις θύρες αιθουσών 
και χώρων όπου φυλάσσεται ακριβός εξοπλισμός (π.χ. αίθουσες ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
εργαστηριακοί χώροι κ.ά.). 

- Σε περιπτώσεις όπου κρίνεται απαραίτητο διενεργούνται συχνές περιπολίες από την Αστυνομία, 
κατόπιν συνεννόησης με την οικεία Αστυνομική Διεύθυνση. 

- Η οικεία σχολική εφορεία μπορεί να προχωρήσει σε αγορά υπηρεσιών ασφαλείας για φρούρηση του 
σχολείου από τον ιδιωτικό τομέα, εφόσον εξασφαλίσει τους σχετικούς πόρους κατόπιν αιτήματος προς 
το Γραφείο Ασφάλειας και Υγείας. 

3.  Οι οικείες σχολικές εφορείες, κατόπιν μελέτης και αξιολόγησης της ανάγκης για   υιοθέτηση μέτρων 
ασφάλειας, υποβάλλουν σχετικό αίτημα προς τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου για υλοποίηση 
των προτεινόμενων μέτρων. 

4.  Μετά και την έξαρση των περιστατικών κλοπών που σημειώθηκαν παγκύπρια στα σχολεία, το 
Υπουργείο απέστειλε εγκυκλίους προς τις οικείες σχολικές εφορείες και τους διευθυντές 
(επισυνάπτονται) για υπενθύμιση των μέτρων ασφάλειας που προτείνονται, καθώς και των 
διαδικασιών που απαιτούνται για την υλοποίησή τους.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.206, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2011 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και 
λυπούμαι να σας πληροφορήσω ότι το Ιατροδικαστικό Πόρισμα δεν μπορεί να σας αποσταλεί γιατί το όλο 
θέμα διερευνάται από την ανεξάρτητη Αρχή Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων κατά της Αστυνομίας. 
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 Σημειώνεται ότι η προαναφερθείσα απόφαση μας για τη μη αποστολή του Ιατροδικαστικού Πορίσματος 
έγινε κατόπιν σχετικής γνωμάτευσης από τον Γενικό Εισαγγελέα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.244, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 

2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.01.244 και 
ημερομηνία 7 Νοεμβρίου 2011, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 11 Νοεμβρίου 2011, σχετικά με το μέγεθος της καταστροφής της παράκτιας 
αλιείας λόγω του ψαρέματος με γρι-γρι, καθώς επίσης και της αποκατάστασης της οικολογικής ισορροπίας της 
θαλάσσιας ζωής, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Η αλιεία με γρι-γρι δεν έχει απαγορευτεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και διεξάγεται από μεγάλο αριθμό 
κρατών μελών. Το γρι-γρι, όπως και άλλοι τύποι αλιείας στη Μεσόγειο Θάλασσα, ρυθμίζεται μέσω 
Ευρωπαϊκών Κανονισμών και κυρίως με τον Κανονισμό (ΕΚ) 1967/2006 του Συμβουλίου, της 21ης 
Δεκεμβρίου 2006, σχετικά με μέτρα διαχείρισης για τη βιώσιμη εκμετάλλευση των αλιευτικών πόρων στη 
Μεσόγειο Θάλασσα. 

2. Το γρι-γρι μπορεί, όπως και άλλοι τύποι αλιείας, να καταστεί καταστρεπτικό για κάποια από τα 
αποθέματα τα οποία στοχεύει, εφόσον δεν εφαρμόζονται τα σωστά τεχνικά μέτρα διαχείρισης που 
προβλέπονται στη σχετική νομοθεσία για την αειφόρο διαχείριση των θαλάσσιων πόρων. Παρόλα αυτά, 
επειδή το γρι-γρι είναι επιλεκτικό εργαλείο, δηλαδή στοχεύει συγκεκριμένα είδη ψαριών, τα οποία είναι 
κυρίως βραχύβια και μπορούν να αντέξουν σε έντονη αλιευτική πίεση (π.χ. μικρά πελαγικά, γόπα, 
μαρίδα κλπ.) αλλά και γιατί το αλιευτικό αυτό εργαλείο δεν έχει σχεδόν κανένα αντίκτυπο στο θαλάσσιο 
υπόστρωμα, όπως έχει για παράδειγμα η τράτα βυθού, σαν αλιευτικό εργαλείο δεν μπορεί να 
χαρακτηριστεί καταστρεπτικό, τουλάχιστο σε ό,τι αφορά το θαλάσσιο οικοσύστημα στο σύνολο του. 

3. Η χρήση του γρι-γρι είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική στην αλίευση της γόπας. Σύμφωνα με στοιχεία του 
Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ), του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, για την περίοδο 2000-2005 (περίοδος λειτουργίας γρι-γρι στην Κύπρο), η γόπα 
αποτελούσε κατά μέσο όρο το 30% της συνολικής παραγωγής της γόπας με όλα τα εργαλεία. 
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα τελευταία 10 χρόνια, η γόπα αποτελεί το πρώτο σε 
παραγωγή, αλλά και σε συνολική αξία, είδος της παράκτιας αλιείας της Κύπρου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στις 
ερωτήσεις με αρ. 23.06.010.01.249 και 23.06.010.01.268, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011 και 15 

Νοεμβρίου 2011, αντίστοιχα, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Αναφέρομαι στις Ερωτήσεις που υπέβαλε ο Βουλευτής Κερύνειας κ. Μάριος Μαυρίδης με αρ. 
23.06.010.01.249 και 23.06.010.01.268 οι οποίες αποστάληκαν με επιστολές σας ημερομηνίας 11/11/2011 η 
πρώτη Ερώτηση και με ημερομηνία 17/11/2011 η δεύτερη Ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

2.(α)  Οι Ερωτήσεις αφορούν στο συνολικό πόσο που διατίθεται για τους εκτοπισθέντες κάθε χρόνο, στο 
πλαίσιο εφαρμογής των Στεγαστικών Σχεδίων για Εκτοπισθέντες και Παθόντες και ως εκ τούτου 
υποβάλλονται τα ακόλουθα: 

  (β) Το έτος 2009 διατέθηκαν τα ακόλουθα ποσά: 

i. 

ii. 

iii. 

 

 

iv. 

v. 

vi. 

Στεγαστικά Σχέδια για Εκτοπισθέντες 

Σχέδιο Επιδότησης Ενοικίου 

Σχέδια για σκοπούς επιδιόρθωσης/συντήρησης οικιστικών 

μονάδων σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων και σε  

Οικισμούς Αυτοστέγασης 

Ανέγερση άλλων Οικοδομικών Έργων  

Σχέδια Αυτοστέγασης - Έργα Υποδομής  

Έργα Υποδομής σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων 

και σε Οικισμούς Αυτοστέγασης (συντήρηση δρόμων,  

κατασκευή πεζοδρομίων, πλατειών, χώροι στάθμευσης,  

σύνδεση με αποχετευτικά συστήματα, ανέγερση 

εμπορικών κέντρων, διαμόρφωση και  

 €81,8 εκ. 

   €5,6 εκ. 

 €22,5 εκ. 

 

 

 €19,9 εκ. 

   €9,4 εκ. 

   €3,6 εκ. 
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εξωραϊσμός εξωτερικών χώρων) 

                                                                                    Σύνολο  €142,8 εκ. 

   

(γ)    Το έτος 2010 διατέθηκαν τα ακόλουθα ποσά:   

i. 

ii. 

iii. 

 

 

iv. 

v. 

vi. 

 

Στεγαστικά Σχέδια για Εκτοπισθέντες 

Σχέδιο Επιδότησης Ενοικίου 

Σχέδια για σκοπούς επιδιόρθωσης/συντήρησης οικιστικών 

μονάδων σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων και σε  

Οικισμούς Αυτοστέγασης 

Ανέγερση άλλων Οικοδομικών Έργων  

Σχέδια Αυτοστέγασης - Έργα Υποδομής  

Έργα Υποδομής σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων 

και σε Οικισμούς Αυτοστέγασης (συντήρηση δρόμων,  

κατασκευή πεζοδρομίων, πλατειών, χώροι στάθμευσης,  

σύνδεση με αποχετευτικά συστήματα, ανέγερση 

εμπορικών κέντρων, διαμόρφωση και εξωραϊσμός 

εξωτερικών χώρων) 

  €80,8 εκ. 

    €5,6 εκ. 

  €16,0 εκ. 

 

 

  €24,4 εκ. 

  €11,6 εκ. 

    €3,6 εκ. 

                                                                                     Σύνολο €142,0 εκ. 

 

(δ)    Το έτος 2011 διατέθηκαν τα ακόλουθα ποσά: 

i. 

ii. 

iii. 

 

 

iv. 

v. 

vi. 

Στεγαστικά Σχέδια για Εκτοπισθέντες 

Σχέδιο Επιδότησης Ενοικίου 

Σχέδια για σκοπούς επιδιόρθωσης/συντήρησης οικιστικών  

μονάδων σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων 

και σε Οικισμούς Αυτοστέγασης 

Ανέγερση άλλων Οικοδομικών Έργων 

Σχέδια Αυτοστέγασης - Έργα Υποδομής 

Έργα Υποδομής σε Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων  

και σε Οικισμούς Αυτοστέγασης (συντήρηση δρόμων,  

κατασκευή πεζοδρομίων, πλατειών, χώροι στάθμευσης, 

σύνδεση με αποχετευτικά συστήματα, ανέγερση εμπορικών  

κέντρων, διαμόρφωση και εξωραϊσμός εξωτερικών χώρων)  

 €80,5 εκ. 

   €5,6 εκ. 

 €15,0 εκ. 

 

 

 €17,0 εκ. 

 €15,5 εκ. 

  €4,9 εκ. 

                                                                                     Σύνολο €138,5 εκ. 

 Στα ανωτέρω ποσά δεν περιλαμβάνεται η αξία των οικιστικών μονάδων που ανεγείρονται σε Οικισμούς 
Στέγασης Εκτοπισθέντων, αλλά ούτε και των οικοπέδων αυτοστέγασης που διαχωρίζονται σε γη κρατικής 
ιδιοκτησίας, δεδομένου ότι δεν είναι ευχερής ο υπολογισμός με ακρίβεια της αξίας των πιο πάνω αναπτύξεων, 
εφόσον οι αξίες και οι τιμές σε κάθε περιοχή διαφέρουν ανάλογα με την Οικιστική Ζώνη και ανάπτυξη της κάθε 
περιοχής ξεχωριστά. 

 Σημειώνεται, επίσης, ότι στα ποσά που περιγράφονται στις υποπαραγράφους (β), (γ) και (δ), 
προστίθενται κάθε χρόνο επιπρόσθετες πιστώσεις που προκύπτουν από εξοικονομήσεις από άλλα 
αναπτυξιακά έργα του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, με αποτέλεσμα το συνολικό ποσό που διατίθεται 
για τους Εκτοπισθέντες ετήσια να αυξάνεται περαιτέρω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.267, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
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περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Κερύνειας κ. Μάριος Μαυρίδης με αρ. 
23.06.010.01.267 η οποία αποστάληκε με επιστολή σας ημερομηνίας 21/11/2011 και σας πληροφορώ για τα 
ακόλουθα: 

(α)  Στο πλαίσιο της στόχευσης των κοινωνικών παροχών του Κράτους και εξοικονόμησης των 
δημοσιονομικών δαπανών, ο Προϋπολογισμός 2012 που αφορά στα Στεγαστικά Σχέδια για τους 
Εκτοπισθέντες μειώθηκε κατά 15% και προνοεί ποσό ύψους €68,26, σε σχέση με το ποσό των €80,5 εκ. 
περίπου που προνοείτο κατά τα προηγούμενα χρόνια, με στόχο τον περιορισμό του επηρεασμού των 
παροχών που διατίθενται για τους εκτοπισθέντες. 

(β)  Αποφασίστηκε, επίσης, η εισαγωγή εισοδηματικών κριτήριων στα Στεγαστικά Σχέδια των 
Εκτοπισθέντων, που αφορούν στην αγορά κατοικίας/διαμερίσματος και ανέγερσης κατοικίας σε 
ιδιόκτητο οικόπεδο. Το Υπουργείο Εσωτερικών επεξεργάζεται την εισαγωγή εισοδηματικών κριτηρίων 
στα υπό αναφορά Σχέδια, με στόχο να εξαιρεθούν από τα εν λόγω Στεγαστικά Σχέδια μόνο οι 
περιπτώσεις των αιτητών με ψηλά εισοδήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.269, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Κερύνειας κ. Μάριος Μαυρίδης με αρ. 
23.06.010.01.269 η οποία αποστάληκε με επιστολή σας ημερομηνίας 21/11/2011 και σας πληροφορώ για τα 
ακόλουθα: 

(α)  Σύμφωνα με την ισχύουσα πολιτική, για τις οικιστικές μονάδες που παρουσιάζουν πολεοδομικά 
προβλήματα, παραχωρείται τίτλος ιδιοκτησίας όταν οι παρατυπίες στις μονάδες αυτές δεν επηρεάζουν 
άλλους ενοίκους της πολυκατοικίας ή κατοίκους της εγγύς περιοχής, όταν δηλαδή οι επεμβάσεις δεν 
αφορούν κοινόχρηστους χώρους ή/και δημόσιους χώρους, ή/και όταν δεν προκαλούν κίνδυνο στους 
κατοίκους της περιοχής ή επηρεάζουν ουσιωδώς τις ανέσεις τους. 

(β)  Στην επιστολή που περιγράφεται η πιο πάνω Ερώτηση, αναφέρεται ότι έχουν εκδοθεί τίτλοι ιδιοκτησίας 
σε άτομα που έχουν παραβιάσει τα πιο πάνω κριτήρια, ενώ σε άλλους δικαιούχους, οι οποίοι έχουν 
προβεί σε ανάλογες παρατυπίες δεν έχουν εκδοθεί τίτλοι ιδιοκτησίας. Στοιχεία για ενδεχόμενες τέτοιες 
περιπτώσεις μπορούν να αποσταλούν στο Υπουργείο Εσωτερικών, ώστε να διερευνηθούν αρμοδίως. 

(γ)  Στους Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων και Οικισμούς Αυτοστέγασης ήδη έχει εφαρμοστεί κάποια 
μορφή «πολεοδομικής αμνηστίας» στις αναφερόμενες οικιστικές μονάδες, δεδομένου ότι ως επεμβάσεις 
θεωρούνται μόνο οι παρατυπίες που αφορούν σε κοινόχρηστους χώρους ή/και δημόσιους χώρους, 
ή/και χώρους πρασίνου. Όλοι οι άλλοι τύποι παρατυπιών δεν λήφθηκαν υπόψη σε σχέση με την 
εγγραφή νέων τίτλων ιδιοκτησίας. Σημειώνεται, επίσης, ότι και στην περίπτωση της πολεοδομικής 
αμνηστίας, αναγκαία προϋπόθεση για νομιμοποίηση παρατυπιών είναι ο μη επηρεασμός των ανέσεων 
των περιοίκων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.302, ημερομηνίας 1ης  

Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 
7.12.2011 σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γ. Περδίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον για την επέκταση κατά 500 μ. του κρηπιδώματος 
στο Λιμάνι Λεμεσού, εξετάστηκε από την Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον στις 27 
Σεπτεμβρίου 2011 και εκδόθηκε θετική γνωμάτευση στις 23 Νοεμβρίου 2011. 

 Μετά από επικοινωνία Λειτουργών του Τμήματος Περιβάλλοντος με τον αρμόδιο Λειτουργό της Αρχής 
Λιμένων, έχουμε πληροφορηθεί ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα δημοσίευση για υποβολή των 
σχετικών προσφορών. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου 
Μαρκουλλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.332, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Φακ. 23.06.010.01.332 ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2011 προς 
τους Γενικούς Διευθυντές των Υπουργείων Υγείας και Εξωτερικών, στην οποία επισυνάπτεται ερώτημα της 
βουλευτού κ. Στέλλας Κυριακίδου και σας πληροφορώ ότι το ερώτημα αυτό αφορά το Υπουργείο Υγείας και όχι 
το Υπουργείο Εξωτερικών. Η Ύπατη Αρμοστεία στο Λονδίνο προβαίνει σε πληρωμές τιμολογίων των 
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νοσοκομείων, εκ μέρους του Υπουργείου Υγείας, νοουμένου ότι προσκομιστούν έγκαιρα τα σχετικά τιμολόγια 
και υπάρχουν οι σχετικές εγκρίσεις/ διαθέσιμες πιστώσεις από το Υπουργείο Υγείας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.364, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«ΘΕΜΑ: Παραχώρηση άδειας στην εταιρεία VTTI για κατασκευή αποβάθρας στην περιοχή Βασιλικού 

 Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι κατά το στάδιο υποβολής της 
Μελέτης Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (Μ.Ε.Ε.Π.) από τους ενδιαφερόμενους (VTTI) προς το Τμήμα 
Περιβάλλοντος, οι μελετητές στους οποίους είχε ανατεθεί από την εταιρεία “VTTI” η ετοιμασία της Μ.Ε.Ε.Π., 
υπέδειξαν εναλλακτικές λύσεις στο θέμα κατασκευής σταθμού φορτοεκφορτώσεων καυσίμων, την κατασκευή 
και χρήση Μονού Ναύδετου (Single Point Mooring), καθώς και τη χρήση του λιμανιού Βασιλικού.  

 Από τις προτεινόμενες λύσεις, επιλέγηκε αυτή που συνδύαζε καλύτερα τη χαμηλότερη οικονομική 
επένδυση, λειτουργικότητα για τον απαιτούμενο σκοπό, και τις λιγότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η 
πρόταση των μελετητών έγινε αποδεκτή από το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.367, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.367 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. 
Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας με ημερομηνία 19 
Ιανουαρίου 2012 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το υπό αναφορά τεμάχιο έχει εκμισθωθεί τόσο στο 
Δήμο Γεροσκήπου, όσο και στο Δήμο Πάφου, ως εκπροσώπων όλων των Δήμων και Κοινοτήτων της 
Επαρχίας Πάφου. Το αίτημα εκμίσθωσης από τους Δήμους είχε υποβληθεί στο Διευθυντή του Κτηματολογίου 
και Χωρομετρίας το 2010 με αριθμ. Φακ. ΑΔΧ 440/10, ενώ το αίτημα από την Κοινότητα Μαραθούντας 
υποβλήθηκε, μεταγενέστερα, το 2011 με αριθ. Φακ. ΑΔΧ 20/2011 και αφορούσε τρία τεμάχια, 
συμπεριλαμβανομένου του τεμαχίου που εκμισθώθηκε στους Δήμους. Σημειώνεται δε ότι το εν λόγω τεμάχιο 
δεν έχει ιδιάζουσα περιβαλλοντική σημασία και σε σύγκριση με την έκταση των τεμαχίων που αιτήθηκε η 
Κοινότητα, αποτελεί μόλις το 3,8% της έκτασης των τριών τεμαχίων. 

2. Ενδεχόμενες ενστάσεις της Κοινότητας για τη δημιουργία χώρου αδρανών υλικών στο συγκεκριμένο 
τεμάχιο, θα τύχουν χειρισμού στα πλαίσια της διαδικασίας έκδοσης Πολεοδομικής άδειας και άδειας διαχείρισης 
αδρανών υλικών, η οποία προϋποθέτει και την εκπόνηση Μελέτης Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
(ΜΕΕΠ). 

3. Το αίτημα της Κοινότητας για εκμίσθωση των άλλων δύο τεμαχίων για τη δημιουργία πάρκου 
περιβαλλοντικής ενημέρωσης εξετάζεται από τα Αρμόδια Τμήματα και η Κοινότητα θα ενημερωθεί μετά την 
ολοκλήρωση της εξέτασης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.389, ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.389 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή της Εκλογικής 
Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
με ημερομηνία 25 Ιανουαρίου 2012 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι οι υφιστάμενοι Χώροι Ανεξέλεγκτης 
Διάθεσης Απορριμμάτων (Χ.Α.Δ.Α.) της επαρχίας Πάφου, έχουν τεθεί εκτός λειτουργίας από τον Ιούλιο του 
2005 με την έναρξη λειτουργίας της πρώτης φάσης του Χ.Υ.Τ.Α. Πάφου και αναμένεται μέχρι το τέλος του 
2013, να έχουν αποκατασταθεί πλήρως. 

2. Το Υπουργείο Εσωτερικών βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης των προσφορών για την αποκατάσταση 
και αναμένεται εντός του 2012 να αρχίσουν οι κατασκευαστικές εργασίες, με πρόγραμμα υλοποίησης που θα 
ολοκληρωθεί σε διάστημα 18 μηνών. Επειδή δεν έχει ακόμη αποφασιστεί η σειρά αποκατάστασης των 
υφιστάμενων Χ.Α.Δ.Α., λαμβάνοντας υπόψη την παρατήρηση σας για ανεξέλεγκτη βοσκή ζώων εντός του 
χώρου, θα δοθούν οδηγίες όπως δοθεί προτεραιότητα στην αποκατάσταση του συγκεκριμένου χώρου. 

3. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, δεν κρίνεται σκόπιμο να πραγματοποιηθούν οποιεσδήποτε εργασίες 
περίφραξης.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δε θα μπούμε σήμερα στο Κεφάλαιο Τέταρτο.  Έχει ζητηθεί από 
συναδέλφους που κωλύονται σήμερα λόγω απουσίας στο εξωτερικό για υπηρεσιακούς λόγους να αναβληθεί 
για την ερχόμενη Πέμπτη, για να είναι εις θέση να μιλήσουν επί του θέματος. 
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Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Είναι Τσικνοπέμπτη! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Όχι, όχι δεν είναι Τσικνοπέμπτη.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Είναι Τσικνοπέμπτη, ναι, αλλά δεν αναβάλλεται η συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο γιατί είναι 
Τσικνοπέμπτη!  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 23 Φεβρουαρίου 2012, στις 4.00 το απόγευμα, με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.062-2011). 

 2.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.072-2011). 

 3.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.002-2012). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού 
του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.227-2011). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής 
Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.248-2011). 

 6.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.245-2011). 

 7.  Ο περί Δανείου (Ανάπτυξη) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.244-2011). 

 8.  Οι περί Δανείου (Ανάπτυξη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.114-2011). 

 9.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.028-2012). 

 10.  Ο περί Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.175-2010). 

 11.  Οι περί Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.124-2010). 

 12.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία των 
Νέων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.125-2010). 

 13.  Ο περί της Καταπολέμησης της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης 
Πρόσωπων και της Προστασίας Θυμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.053.006-2012). 

 14.  Οι περί Αξιωματικών του Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, 
Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.110-2011). 

 15.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Προϊσταμένου 
Κέντρου Αίματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.088-2010). 

 16.  Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Πρώτου Ειδικού 
Ψυχολόγου, Ανώτερου Ειδικού Ψυχολόγου, Ειδικού Ψυχολόγου Α΄ 
και Ειδικού Ψυχολόγου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.001-2011). 

 17.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.015-2012). 

 18.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Ασφάλιση Πλοιοκτητών για Ναυτικές 
Απαιτήσεις) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.019-2012). 

 19.  Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή Συσσωρευτές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.018-2012). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

  1. «Η κατάσταση που επικρατεί στον τομέα της δημόσιας υγείας και 
η προοπτική εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Ανδρέα 
Κυπριανού και Δημήτρη Συλλούρη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.006-2011). 

 2. «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και το μέλλον των 
βρετανικών βάσεων στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
 (Αρ. Φακ. 23.05.045.001-2012). 

 3. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για τα 
θέματα «Η εξέταση των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν για την 
επιλογή συντονιστών οργανωτικών θεμάτων για τις ανάγκες της 
κυπριακής Προεδρίας» και «Ενημέρωση της επιτροπής 
αναφορικά με τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την 
πρόσληψη του επιστημονικού προσωπικού για τις ανάγκες της 
κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης». 
(Αρ.Φακ. 23.04.028.057-2011). 
(Αρ.Φακ. 23.04.028.056-2011). 

 Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  4.21 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Λαμάρης Γιάννος 

Αντωνίου Αντώνης Λουκαΐδης Γιώργος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μαυρίδης Μάριος 

Γεωργιάδης Χάρης Μαυρονικόλα Ρούλα 

Γεωργίου Γεώργιος Μητσόπουλος Τάσος 

Γεωργίου Γιώργος Νεοφύτου Αβέρωφ 



1367 

 

Δαμιανού Άριστος Νικολαΐδης Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Νικολάου Ιωνάς 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Παπαγεωργίου Πάμπος 

Κατσουρίδης Νίκος Περδίκης Γιώργος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σαρίκας Φειδίας 

Κουλίας Ζαχαρίας Στυλιανίδης Χρήστος 

Κουτσού Νίκος Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Ανδρέας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Αθηνά Τορναρίτης Νίκος 

Κυριακίδου Στέλλα Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Κώστας Φυττής Σοφοκλής 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2010» και «Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2011» και ψήφισή τους σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον τίτλο «Ο περί Υδατοπρομήθειας 
(Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  

2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και ψήφισή 
του σε νόμο. 

3. Χαιρετισμός του Προέδρου του σώματος στα πλαίσια της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας του 
προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη (ΟΑΣΕ) κ. Πέτρου Ευθυμίου. 

4. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και 
ψήφισή της σε νόμο.  

5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση 
Προϊστάμενου Υγειονομικής Υπηρεσίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011» και «Οι περί 
Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - 
Θέση Πρώτης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή 
τους.  

6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων 
Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2011» και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκούσιας Συμμετοχής Οργανισμών σε Κοινοτικό Σύστημα 
Οικολογικής Διαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου Νόμος του 2011» και ψήφισή του σε νόμο.  

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε 
νόμο. 

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  

11. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Αίτημα της κοινότητας Κισσόνεργας για κατασκευή του δυτικού παρακαμπτηρίου - Τίτλοι ιδιοκτησίας για 
το συνοικισμό αυτοστέγασης στη Λέμπα - Έργα ανάπλασης στη Χούλου - Εργασίες στο οδικό δίκτυο 
Κανναβιούς - Διαχωρισμός οικοπέδων για πρόσφυγες και οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα στα 
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Μαμώνια - Μνημόνιο συνεργασίας Υπουργείου Υγείας και King’s College Hospital - Ανάγκη για 
πρόσθετους σχολικούς χώρους στην Επισκοπή - Παραχώρηση οικοπέδων σε κατοίκους της κοινότητας 
Επισκοπής - Μείωση των επισκέψεων του ιατρού στην Επισκοπή - Καθυστέρηση στην καταβολή 
αναδρομικών σε μεταλλωρύχους - Προβλήματα στο οδικό δίκτυο μετά από βροχές. 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:   

Επαναλειτουργία της Παιδοκαρδιολογικής Κλινικής στο Νοσοκομείο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ΙΙΙ - 
Παραχώρηση τίτλων ιδιοκτησίας στους πρόσφυγες του συνοικισμού Αγίων Αναργύρων Α΄ - Ο αριθμός 
των προσφυγικών κατοικιών που έχουν ανακτηθεί από το κράτος μετά το θάνατο των δικαιούχων τους - 
Θέματα ασφάλειας της Δημοκρατίας (εμπιστευτική απάντηση) - Εγκατάσταση και λειτουργία συσκευής 
λέιζερ στο νοσοκομείο Πάφου - Έλεγχος υπερωριακής απασχόλησης ιατρικού προσωπικού - Το 
“Εγχειρίδιο Διατμηματικών Διαδικασιών” για την ενδοοικογενειακή βία - Ύπαρξη εμπορευματοκιβωτίων 
με φύλλα αμιάντου σε σχολικούς χώρους - Η διδασκαλία του μαθήματος γραφικών τεχνών στη δημόσια 
εκπαίδευση - Ερωτήματα σχετικά με τα συμβόλαια μίσθωσης οικοπέδων στη Βιοτεχνική Περιοχή 
Αχερίτου - Κλοπές υπολογιστών από σχολεία - Θέμα που άπτεται δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα - 
Επιπτώσεις στη θαλάσσια ζωή από το ψάρεμα με γρι-γρι - Δαπάνες για τους πρόσφυγες - Οι συνολικές 
δαπάνες για τους πρόσφυγες - Περικοπές στα στεγαστικά σχέδια για τους πρόσφυγες - Διακρίσεις στην 
παραχώρηση τίτλων ιδιοκτησίας σε συνοικισμούς - Εξέταση της μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
για επέκταση κρηπιδώματος στο λιμάνι Λεμεσού - Απλήρωτα τιμολόγια για νοσήλια σε νοσοκομείο του 
Λονδίνου - Κατασκευή αποβάθρας στη θαλάσσια περιοχή Βασιλικού - Δημιουργία πάρκου 
περιβαλλοντικής ενημέρωσης αντί χώρου αδρανών υλικών στη Μαραθούντα - Μετατροπή του παλιού 
σκυβαλότοπου της Αγίας Μαρινούδας σε πάρκο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


